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1. Einleitung

1.1. Vorwort

Diese Bachelorarbeit wurde Ubersetzung der ausgewéhiten
Kindergedichte genannt. In der Arbeit sind drei Hauptkapitel zu finden. Die
ersten zwei Hauptkapitel Zur Problematik der Ubersetzung und Das Kind als
Leser bilden den theoretischen Teil der Arbeit. Das dritte Kapitel
Ubersetzung der ausgewdhiten Kindergedichte mit Analyse stellet den
praktischen Teil dar.

Bei der Erstellung der Bachelorarbeit wurden die Informationen aus
Quellen entnommen. In dem Kapitel Zur Problematik der Ubersetzung
handelt sich vor allem um Uméni pfekladu, Handbuch Translation, K teorii i
praxi pfekladu und Literarni preklad a komunikace.

Bei der Bearbeitung des Kapitels Das Kind als Leser werden folgende
Quelle benutzt: Knizka pro rodice o knizkach pro déti, O literatufe pro déti
u.a. Die theoretische Vorbereitung ist fur die Erhdhung der
Ubersetzungskenntnisse in dem Bereich Kinderliteratur wichtig.

Die ausgewahlten und ubersetzten Kindergedichte stammen aus dem
Buch Meine schénsten Kindergedichte.

In dem Kapitel Problematik der Ubersetzung werden die
Hauptdefinitionen und Hauptprobleme der Ubersetzung zusammengefasst
und beschrieben. In dem Kapitel sind die Definition und Funktion des
Ubersetzens und die Beschreibung der Arbeit des Ubersetzers erklart.
Danach beschéftigt sich die Arbeit mit den Ubersetzungsmethoden nach J.
Knittlova, diese Methoden werden auch erklart und werden mit konkreten
Beispielen erganzt. Dieselben Methoden werden auch zu der Analyse der
Ubersetzungen der Kindergedichte benutz.

Als nachstes wird der ganze Ubersetzungsprozess beschrieben. In
dem Unterkapitel befinden sich alle drei Phasen des Prozesses nach J. Levy.

Das Thema der Bachelorarbeit ist die Ubersetzung der
Kindergedichte, deswegen fehlt die Theorie zu der Problematik des

Ubersetzens der Poesie nicht. Es werden die Hauptunterschiede zwischen



der Ubersetzung von Prosa und von Poesie beschrieben und danach werden
noch die Hauptprobleme bei der Ubersetzung der Poesie hinzugefiigt.

Am Ende des Kapitels wird noch die Rolle der Orientierung auf den
Leser erwahnt. Die Bacherlorarbeit ist auf die Kinder orientiert, deswegen
wird der Wert auf den Kinderleser gelegt.

Das nachste Hauptkapitel mit dem Namen Das Kind als Leser
beschaftigt sich mit den Kindern und ihren Beziehung zu den Buchern. Am
Anfang werden die Definitionen der Wérter Kind und Kindheit erklart. Danach
wird Uber die Kinderliteratur und ihre Funktion geschrieben.

Das ganze Kapitel beschaftigt sich mit der Wichtigkeit der
Kinderliteratur und mit der Beziehung zwischen dem Buch und dem Kind. Es
wird erklart, welches Buch in welcher Lebensphase des Kindes wichtig ist
und wie sich die Beziehung zwischen dem Buch und dem Kind verandert.
Der ganze Prozess endet mit dem Erwerb des Lesens und wenn aus dem
Kind ein Adoleszent entwickelt ist.

Das dritte und letzte Kapitel ist der praktische Teil. Aus dem Buch
Meine schénsten Kindergedichte werden 2zwanzig Gedichte mit
verschiedenen Themen, wie Tiere, Wetter oder Brauche, ausgewahlt und
Ubersetzt. Nachdem die Gedichte Ubersetzt wurden, wurden noch Analyse
und Synthese zu jedem Gedicht hinzugeflgt. In der Analyse werden alle
Veranderungen beschrieben und erklart. Um eine direkte Reaktion der
Kinder auf die Ubersetzungen zu bekommen, werden vier Gedichte
ausgewahlt und ein Fragenbogen zusammengestellt. Die Kinder im Alter

zwischen funf und acht Jahren haben diesen Fragenbogen ausgefillt.

1.2. Jedna, dva, Deutsch / Tschechisch ist da!

Diese Bachelorarbeit entsteht in Rahmen des Projekts Jedna, dva,
Deutsch / Tschechisch ist da!

Das Projekt wird bei dem Lehrstuhl der Germanistik und Slawistik der
Philosophischen Fakultat der Westbéhmischer Universitdt in Pilsen und bei
der Hochschule Gérlitz / Zittau gefuhrt und wurde von dem Deutsch-

Tschechischen Zukunftsfonds unterstitzt.



Ziele dieses Projektes sind die Zusammenarbeit der beiden
Institutionen zu bereichen, zur Erkenntnis der deutschen / tschechischen
Sprache als der Sprache des Nachbarlandes beizutragen und die Kenntnisse
der Schuler zu erweitern. Das Ziel des Projektes ist auch aktiv zum Abbau
der Vorurteile beizutragen und einen neuen Raum und Materialien fur die
Zielgruppe Kinder zwischen funf und acht Jahren zu schaffen, damit auch die
Eltern anzusprechen und einen leichteren Zutritt zu der deutschen Sprache

zu ermdglichen.



2. Zur Problematik der Ubersetzung

2.1. Definition der Ubersetzung

Ubersetzung ist eine Ubertragung eines in der Fremdsprache
geschriebenen Textes in eine andere Sprache. Meistens wird der Text in die
Muttersprache des Ubersetzers Ubertragen. Die Sprache, in der der
Originaltext geschrieben wurde, wird als die Ausgangsprache bezeichnet.
Die Sprache, in der der Text Ubertragen wird, bezeichnet man als die
Zielsprache. Die Ubersetzung kann entweder miindlich oder schriftlich sein.
Die miindliche Ubersetzung wird als Dolmetschen bezeichnet und die
Person, die es tut wird als Dolmetscher bezeichnet. Die schriftiche Form
heiRt Ubersetzung und die Person, die lbersetzt wird als Translator oder
auch Ubersetzer genannt.

Der Oberbegriff fur beide Termini ist die Translation (von lat.
Translatio= Ubertragung, Versetzung, Verpflanzung) (Snell- Hornby: 1998, S.
37)

Als Ubersetzung oder auch Translat wird das endgliltige Ergebnis des
Vorgangs bezeichnet." Der Ausfilhrende ist als Translator bezeichnet. (Snell-
Hornby, Handbuch Translation: 1998, S. 37)

Eine andere Definition sagt, dass eine Ubersetzung das Resultat einer
sprachlich-textuellen Operation ist, die von einem Ausgangtext zu Zieltext
fihrt, wobei zwischen Zieltext und Ausgangtext eine Ubersetzungs- oder
Aquivalenzrelation hergestellt wird. (Koller: 1992, S.16)

In Duden ist eine Definition zu finden, die das Ubersetzen als ein
Prozess beschreibt, in dem man einen Text schriftlich oder mandlich in einer
anderen Sprachen worttreu wiedergibt oder auch einen Text Wort fur Wort,
frei, sinngemal} Ubersetzt. (Duden: 2007, S.173)

2.2. Funktion des Ubersetzens
Laut J. Levy hat die Ubersetzung folgende Funktionen: Die erste ist,
dass diese zu einem Bestandteil der Literatur wird. Die nachste ist, dass die

Ubersetzung Informationen Uber andere Kultur, Regionen und L&nder

! http://de.wikipedia.org/wiki/%C3%9Cbersetzung (Linguistik) — 10.11. 2012




vermittelt. Das Werk soll die charakteristischen Merkmale anderer Kultur
zeigen.

Eine Ubersetzung kann auch die neusten Informationen (iber
Erfindungen, Neuigkeiten und Neuheiten vermitteln.

Diese Arbeit wird sich mit der schriftichen Form des Ubersetzens

auseinandersetzen.

2.3. Arbeit des Ubersetzers

Am Anfang des Ubersetzungsprozesses steht ein in der
Fremdsprache (oder auch Ausgangsprache) geschriebener Text, der
Ubersetzt werden soll, der sogenannte Ausgangstext. Dieser Text wurde
urspringlich fur die Adressaten der Ausgangskultur produziert.

Auf der Grundlage des Ausgangstextes stellt der Ubersetzer einen
Zieltext in der Zielsprache her. Dieser Text muss fur eine neue Gruppe der
Adressaten als ,Ubersetzung® funktionieren. (Nord, Handbuch Translation:
1998, S. 141) Die Sprache verandert sich und entwickelt sich, deswegen
muss der Ubersetzer den Zieltext modifizieren, damit es die Adressaten, die
zum Beispiel in einem anderen Jahrhundert leben kdnnen, gut verstehen.

Die Arbeit des Ubersetzers, ob der fachlichen oder literarischen Texte
hat gemeinsame Probleme. Diese Probleme gehen vor allem aus den
Unterschieden zwischen der Ausgangsprache und Zielsprache hervor. Diese
Unterschiede werden unterschiedlich aufgelost. Bei dem Dolmetschen muss
sich der Dolmetscher so schnell wie moglich ein Muster ausdenken. Im
Gegensatz, der Ubersetzer, der einen literarischen Text oder einen Fachtext
Ubersetzt, muss sich Aquivalente, die am meisten dem Ausgangstext dhnlich
sind, finden oder ausdenken. (J.Levy: 1983, S. 23)

Laut J. Levy gibt es drei allgemeine Regeln, die der Ubersetzer
kennen soll. Es geht um folgende Ratschlage:

1. die Sprache, aus der er Ubersetzt gut beherrschen
2. die Sprache, in die er Ubersetzt gut beherrschen
3. die Kultur, die Realien der Zeit und des Ortes kennen
Zu diesen drei Regeln erganzt er noch eine allgemeine Regel, dass die

Ubersetzung als ein Kunstwerk wirken soll. (J. Levy: 1983, S. 17)



2.4. Ubersetzungsmethoden

In dem Ubersetzungsprozess gibt es viele verschiedene Methoden,
Verfahren und Wege, wie den Ausgangstext in den Zieltext zu Ubertragen.
Obwohl diese Methoden unterschiedlichen Namen tragen, die Problematik,
die sie I6sen und ihres Ziel sind dieselben: Die beste Ubersetzung eines
Prozesses oder Namens zu finden und applizieren. (D. Knittlova: 2003, S.

14) Allgemein gibt es laut Knittlova (2003) sieben Ubersetzungsverfahren:

2.4.1 Transkription (auch Umschrift)

Die Umschrift des mehr oder weniger angepassten Textes der
Zielsprache. Dieses Verfahren ist typisch fur die Namen in den Sprachen, die
eine andere Schrift haben, wie zum Beispiel chinesisch, russisch oder
japanisch. (Beispiel: B3{= — Akihito?)

2.4.2 Lehnubersetzung

Als Lehnlibersetzung wird eine worttreue Ubersetzung bezeichnet. Die
einzelnen Wortelemente des Begriffs werden in die Zielsprache Ubertragen,
dabei bleibt die innere Struktur der Benennung unverandert. (Beispiel:
Intoxikation = Vergiftung oder Background = Hintergrund) (R. Arntz: 1998, S.
80)

2.4.3 Substitution

Eine Ersetzung eines Sprachmittels durch ein anderes, das aber
denselben Inhalt haben oder auf dasselbe hinweisen muss. Das sind zum
Beispiel die Pronomina, die auf die vorher erwahnten Substantiva hinweisen.
(Beispiel: J6rg war mit der Arbeit sehr zufrieden. Er sagte sogar, dass es die

beste Prasentation war, die er je gesehen hat.?)

2.4.4 Transposition
Unter dem Begriff Transposition wird ein von Ubersetzungsverfahren

bezeichnet, in dem die Grammatik verandert werden muss, wegen der

? Der japanische Kaiser (Zdroj: de.wikipedia.org — 23.1.2013)
3 Beispiel von der Autorin



systematischen Unterschiede zwischen beiden Sprachen. (Beispiel 1 —
Artikeln: Gib mir, bitte, das Buch, das auf dem Tisch liegt. = Dej mi, prosim,
tu knihu, ktera lezi na stole.; Beispiel 2 — die Reihefolge in dem Nebensatz:
Ich habe dir schon dreimal gesagt, dass du gleich nach der Schule nach
Hause gehen sollst. = Uz nékolikrat jsem ti fekla, Ze mas jit po $kole rovnou

domii.*)

2.4.5 Modulation

Modulation ist die Veranderung des Gesichtspunktes. Oder auch
,Anderung der Perspektive durch andere Inhaltsmerkmale, z.B. durch
Verneinung des Gegenteils® (M. Schreiber: 1998, S. 152) (Beispiel: Er war

gar nicht scharf darauf — Vilbec ho to nezajimalo.’)

2.4.6 Aquivalenz

Aquivalenz ist eine Wahl eines Wortes, das einen anderen Termin
umschreiben soll, ohne den Inhalt zu verandern. Das gewahite Wort
entspricht den stilistischen und strukturellen  Sprachmitteln  der
Ausgangsprache nicht, aber der Inhalt des Wortes bleibt. Hier wird am
meisten Uber die Expressivitat gesprochen. (Beispiel: ein Weichei = mékota,

zbabélec (eine wortgetreue Ubersetzung = mékké vejce®))

2.4.7 Adaptation

Eine Situation oder eine Wortverbindung in dem Ausgangtext werden
durch eine andere adaquate Situation oder eine Wortverbindung ersetzt. Hier
spricht man um die Sprichworter, die Wortspiele oder die Vergleiche.
(Beispiel — Sprichwort: ,Einen alten Baum verpflanzt man nicht.“ — “Starého

psa novym kouskdm nenauéis.””) (Knittlova, 2000 :14)

4 Beispiel von der Autorin
° Beispiel von der Autorin
6 Beispiel von der Autorin
4 Beispiel von der Autorin



2.5. Ubersetzungsprozess

Laut Hrdlicka fangt der ganze Ubersetzungsprozess mit dem
Kennenlernen des Originals. Daflr ist es sehr wichtig, eine Methodik zu
finden, die das Kennenlernen des Textes am besten beschreibt und
analysiert.

Am Anfang befasst sich der Ubersetzer mit dem Text aus der Sicht der
Fakten, das hei3t die Grundbestandteile des Aufbaus, die Anatomie des
literarischen Textes. Diese Befassung wird auch als der analytische Plan
genannt. Dieser Plan umfasst alles, was zu dem Subjekt der Poetik gehort:
die Struktur, die Sprache, das Thema, die Komposition, die Grammatik usw.

Die nachste Stufe ist die Modellierung des Textes. Der Text wird fur
den Rezipient rekonstruiert, interpretiert und umformuliert. (M. Hrdli¢ka:
2004, S. 67-68)

J. Levy schreibt, dass die Ubersetzung eine Mitteilung ist. Der
Ubersetzer bekommt eine Mitteilung, er dechiffriert sie und dann chiffriert er
sie wieder in der Muttersprache. Die Mitteilung wird dann von dem Leser
wieder dechiffriert. (J.Levy, 1993: S. 44)

Der Autor _—> Der Ubersetzer _—> Der Leser
Der Dechiffrieren aus der Chiffrieren in die Dechiffrieren und
Ausgangstext Ausgangsprache Zielsprache verstehen

Der Ubersetzer soll den Inhalt aus den Seiten der Ideen und Asthetik,
den der Text tragt, Ubersetzen, nicht den Text Wort-fur-Wort Gbersetzen. Der
Text ist durch die Sprache bedingt, in der das Werk geschrieben ist.
Deswegen ist es wichtig, manche Bedeutungen in der Zielsprache anders
auszudriicken. Beispiel: ,Wenn wir die deutsche AuRerung ,Nehmen Sie
Platz* ins Tschechische als ,vezméte misto“ Ubersetzen, wird die Bedeutung
des Satzes bewahren, aber die stilistische Bedeutung wird nicht bewahren.
Die stilistische Bedeutung bleibt, wenn die Ubersetzung ,posadte se sein
wird.“ (J. Levy, 1993: S. 48)



2.5.1 Phasen des Ubersetzens nach J. Levy

Der Ubersetzungsprozess gliedert J. Levy in drei Phasen: Das
Verstandnis der Vorlage, die Interpretation der Vorlage und das Umformen
der Vorlage.

2.5.1.1. Das Verstandnis der Vorlage

In diese Phase wird von dem Ubersetzer erwartet, dass er die Vorlage
liest und versteht. Ein guter Ubersetzer muss vor allem ein guter Leser sein,
sodass er den ganzen Text versteht und nicht nur die Worter. Das
Verstandnis des Textes spielt sich in drei Ebenen ab.

1. Das philologische Verstandnis des Textes. Dazu ist keine spezielle

Begabung notig.

2. Wenn der Leser den Text grindlich liest, bekommt er Ideen- und
Asthetikwerte, das sind z. B.: lustige oder traurige Stimmung, das
Untermalen usw. In dieser Phase, wenn der Leser ein Ubersetzer
ist, ist es sehr wichtig, dass er alle diese Werte erkennt und
versteht. Nur dann kénnen diese Werte in den Zieltext Ubertragen
werden.

3. Nachdem der Ubersetzer diese Werte erkennt und versteht, muss
er noch den ganzen Text verstehen, d.h. die Tatsachen in dem
Ausgangstext, wie: die Haupt- und Nebenfiguren und ihren
Beziehungen, die Handlung und die Folgen, Zusammenhange
usw. Diese Phase ist sehr schwierig, weil sie den Lesern und auch
den Ubersetzern dazu dienen, kleine Teile des Textes zu
dechiffrieren, obwohl der Text als ein komplexes System
verstanden werden soll. (J.Levy, 1993: S. 53-56)

2.5.1.2. Die Interpretation der Vorlage

Um die Vorlage gut zu interpretieren, muss der Ubersetzer den
Ausgangstext gut verstehen und er muss beide Sprachen gut beherrschen.
Es kann namlich passieren, dass der Ubersetzter nicht fahig ist, etwas
wortlich zu Ubersetzen, damit die Bedeutung nicht dem Original entspricht. In
solchem Fall ist die Interpretation noétig. Es kann passieren, dass ein

mehrdeutiges Wort in dem Ausgangstext erscheint. In der Zielsprache gibt es
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aber kein Aquivalent dazu. In diesem Fall muss sich der Ubersetzer
entscheiden, welche Bedeutung dieses Wortes er in dem Zieltext benutzen
wird, sodass die Bedeutung des Texts dieselbe bleibt. (J.Levy, 1993: S. 59)

Die Interpretation ist eine der Schliisselsituation in der Ubersetzung. In
der Interpretation ist es am meisten zu spuren, auf welche Gruppe von
Lesern sich der Ubersetzer orientiert. Wenn es um die Kunstiibersetzung
handelt, sind die meisten Forschern der Meinung, dass die
Kunstlbersetzung gleich der Textinterpretation ist. Die Kunstliteratur ist voll
von Mehrdeutigkeit, Kunstverfahren und Ideen. Aber auch das
Sprachmaterial kann in mehreren Weisen verstanden werden. Es muss aber
betont werden, dass es allgemein nicht mdglich ist, die Interpretation mit der
Ubersetzung zu verwechseln. Die Interpretation wird oft als eine der Phasen
des Ubersetzungsprozess verstanden, aber ein anders Mal kann die
Ubersetzung als eine von den Méglichkeiten der Interpretationsaktivitaten in

allgemeinem Sinne verstanden werden. (M. Hrdlicka: 2003, S. 27)

2.5.1.3. Das Umformen der Vorlage

Von dem Ubersetzer wird ein wertvolles kiinstlerisches Umformen der
Vorlage erwartet. Dazu braucht der Ubersetzer eine gute stilistische
Begabung. Wahrend Ubersetzen kann der Ubersetzer auf verschiedene
Schwierigkeiten stoRen. Laut J. Levy geht es meistens um folgende
Probleme:

1. Das Verhéltnis zwischen zwei Sprachsysteme

Die Ausgangsprache und die Zielsprache sind nicht aquivalent, d.h.

sie durfen nicht mechanisch Ubersetzt werden. Die Bedeutungen sind

nicht gleich. Je kunstlerisch der Text geschrieben ist, desto schwerer
ist es, den Text zu Ubersetzen.
2. Die Spuren der Ausgangsprache in der Formulierung der Ubersetzung

In dem Zieltext kdnnen die Spuren der Ausgangsprache erscheinen.

Es ist so, weil die Ausgangsprache nicht nur den Ausgangstext bildet,

sondern sie greift auch in den Zieltext ein. Das geschieht z.B. wenn

die Zielsprache keinen existierten Aquivalent hat, die sie benutzen
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kann. So leiht sich der Ubersetzer ein Wort aus und benutzt es in dem
Zieltext. Das ist das direkte Beeinflussen.

Es wird noch das indirekte Beeinflussen unterschieden. Dies erscheint
so, dass die Ausgangsprache und ihre Struktur die Zielsprache
beeinflusst. Der Ubersetzer bemiiht sich dann, den Text so
Ubersetzen, damit sich die Texte unterscheiden, z.B. in der
Grammatik.

3. Die Problematik des Stils der Ubersetzung, in dem Sinne, dass die
Ideen in einer anderen Sprache (libertragen werden, aus der sie nicht
entstanden
Wahrend des Ubersetzens erweisen sich Nachteile der Ubertragung
des Ausdrucks oder einer Idee. Nachdem der Ubersetzer einen
Ausdruck oder eine Idee in die Zielsprache Ubertragen hat, ist es nicht
mehr original. Das bedeutet, dass dieser Ausdruck oder diese Idee in
dem Zieltext nicht mehr die absolute Bedeutung tragt. Es ist nur eine
mehrerer Mdglichkeiten. Der Ubersetzer hat die Maoglichkeit,
verschiedene Sprachmittel zu benutzen, um die Bedeutung
auszudriicken. Dazu braucht der Ubersetzer ein lebendiges
Sprachvorstellungsvermdgen und eine grol3e Schaffenskraft. Nur so
kann er den nachsten Ausdruck finden und verwenden. (J. Levy,
1993: S. 68-80)

2.6. Kunstiibersetzung

Kunstlbersetzung ist eine Form der literarischen Kommunikation. Da
es von einer Ubersetzung gesprochen wird, ist es eine Form der sekundéren
Kommunikation, die im Gegenstand zu dem Original, schon umgebildet war
und aus dem Grund des gesellschaftlichen Bedurfnisses geschaffen wurden.
Deswegen gehort die  Kunstibersetzung in  einen  anderen
Kommunikationskontext. Der Zieltext entsteht meistens nach langerer Zeit
und kdnnte andere Formen haben und in jeder Zeit anderen Lesern bestimmt
sein. (M. Hrdlicka: 2003, S. 15)



12

2.7. Ubersetzungsunterschiede zwischen Prosa und Poesie

Der Unterschied zwischen der Ubersetzung der Prosa und der Poesie

ist, dass in der Prosa mit einem erweiterten Gedanken gearbeitet wird, der
durch einen reicheren Satz ausgedrickt ist. In der Poesie wird mit einem
Teilmotiv, oder auch mit einem Bild gearbeitet. Im Gegensatz zu Prosa ist die
Poesie nicht flieBend und die Satzbeziehungen sind nicht das einzige, was
den Text gliedert. Die Verse gliedern den Text genauso.
Die Unterschiede sind also, dass die Prosa erweiterte und idiomatische
Satze enthalt. Dagegen bei dem Ubersetzen der Poesie wird eine gut
entwickelte Aufmerksamkeit auf die Bilder und eine hohe Sensibilitat zu
jedem Wort zugeordnet. (J.Levy: 1998, S. 225-226)

2.7.1 Ubersetzungsprobleme bei der Poesie

Bei dem Ubersetzen der Poesie muss der Ubersetzer darauf
aufpassen, fur wen er die Gedichte Ubersetzt. Das hangt mit den kulturellen
Kenntnissen zusammen, die der Ubersetzer beherrschen soll.

Was typisch fiir das Ubersetzen von Gedichten ist, ist die Tatsache,
dass es nur selten gelingt, am Ende dieselben Wdrter wie im Original zu
haben, die auch miteinander Ubereinstimmen. Wenn das nicht mdglich ist,
konnen diese Worter mit anderen lexikalischen Mitteln ersetzt werden.
Obwohl damit der Ubersetzer die Wérter ersetzt und die damit die
semantische Verbindungslinie verandert, die Bedeutung des Inhaltes muss
bleiben.

Es kann passieren, dass auch dieses Verfahren nicht moglich ist.
Entweder existiert das harmonische Paar nicht, oder hat der Ubersetzer nicht
genug grolles Vorstellungsvermodgen. So kann in dem Zieltext ein Wort
erscheinen, das die Situation oder das Bild nicht ganz umfassen kann.
Dieses Wort muss aber nicht storen, wenn es gut genutzt wird. Diese Woérter,
die benutzt werden kénnen, doch nicht die ganze Situation oder das ganze
Bild umfassen, werden als ,Polster” genannt.

Dieses erscheint in jedem Ubersetzten Gedicht, doch je begabter der

Ubersetzer ist, desto weniger ,Polstern® erscheinen in dem Gedicht.
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Die Genauigkeit in den Versen sinkt am Ende. Dort ist auch am besten
zu sehen, was fiir eine Konzeption der Ubersetzer hat und wie sein eigener
Stil aussieht. (J. Levy: 1998, S. 227-230)

Der nachste Unterschied zwischen den Ubersetzungsprozessen bei
der Poesie und Prosa und zugleich das nachste Ubersetzungsproblem ist,
dass die Poesie einen Rhythmus hat. Diese Bedingung ist schwer zu
einzuhalten, denn jede Sprache benutzt verschiedene Worter, die auch
verschiedene Zahl der Silben haben, diese Erscheinung kann als die
semantische Dichte genannt sein.

Wenn die tschechische Sprache und die deutsche Sprache vergleicht
wird, hat die tschechische Sprache auf jeden Fall groRere semantische
Dichte als die deutsche Sprache. Theoretisch heil3t das, dass ein
tschechisches Wort ca. 2,4 Silben hat, im Vergleich zu einem deutschen
Wort, das ca. 1,8 Silben hat.

Diese Information zeigt, dass eine tschechische Ubersetzung von
einem deutschen Gedicht langer sein kdnnte. (J. Levy: 1998, S. 232-240)

2.8. Ubersetzen als Kommunikationsprozess

Das Ubersetzen ist ein Kommunikationsprozess, dessen Ziel ist die
Informationen mitzuteilen. Dieser Kommunikationsprozess besteht zwischen
drei Personen. Die erste Person wird als Absender bezeichnet. Der
Absender schickt eine Information zu anderen Mitgliedern des Prozesses.
Diese Information ist aber durch die Sprache chiffriert, deswegen kann sie
nicht zu der nachste Person geschickt werden. Die zweite Person wird als
Empfanger bezeichnet. Weil der Empfanger diese geschickte Information
nicht dechiffrieren kann, steht zwischen dem Sender und dem Empfanger

eine dritte Person, die als Ubersetzer bezeichnet wird.

2.8.1 Rolle des Ubersetzers in dem Kommunikationsprozess

Der Ubersetzer hat eine genaue Rolle in diesem Prozess. Er muss die
chiffrierte Information von dem Sender aufnehmen, dechiffrieren und in eine
andere Chiffre Ubertragen. Wahrend des Ubersetzensprozesses befindet

sich der Ubersetzer in jeder Phase des Ubersetzens in dem sogenannten
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Entscheidungsprozess. Dieser Entscheidungsprozess besteht aus
bestimmter Anzahl von Situationen, in denen sich der Ubersetzer zwischen
bestimmten Alternativen entscheiden muss.
Indem sich der Ubersetzer fir eine Alternative entschieden hat, hat er sich
auch fur weitere Wahlen und Alternativen entschieden. Er hat namlich einen
neuen Kontext geschaffen. (M. Hrdlicka: 2004, S. 30-31)

Der Ubersetzer hat in diesem Prozess nicht nur eine bestimmte Rolle.
In einem Moment befindet sich der Ubersetzer sogar in drei Rollen. Als erste
muss der Ubersetzer den Ausgangstext verstehen, danach kommt die zweite
Phase, der Ubersetzer muss den verstandenen Text in die Zielsprache
Ubersetzen und dann kommt die letzte, dritte Phase, der Ubersetzer muss
den Zieltext den Empfangern in ihre Sprache mitteilen, und zwar mit allen
Informationen, die der Absender erwahnt hat. Erst wenn der Empfanger das
ganze richtig verstanden hat, wird der Kommunikationsprozess richtig
beendet. Laut Kade (1968) ist die Ubersetzung ein Fall der zweisprachigen
Kommunikation. Zweisprachige deswegen, weil die Personen, die
miteinander kommunizieren, nicht die gleiche Sprache (Chiffren) benutzen.
(M. Hrdlicka: 2003, S. 16)

Um durch seine Arbeit eine richtig funktionierende Kommunikation zu
schaffen, muss der Ubersetzer immer bewusst sein, fir wen, was, wo und
wohin er Ubersetzt. (M. Hrdlicka: 2003, S. 9)

2.8.2 Rolle der Orientierung auf den Leser

Die Orientierung der Arbeit des Ubersetzers kann nach verschiedenen
Arten gliedert werden. Als Beispiele kdnnen die Orientierung nach Ideen,
nach Sprache, nach Genre oder nach Alter erwahnt werden. Dieses Kapitel
wird sich mit der Orientierung nach dem Alter beschaftigen, weil sich die
Arbeit in dem nachsten Kapitel mit dem Thema Kinderliteratur beschaftigen
wird.

Allgemein kann die Alterorientierung in zwei Gruppen gegliedert
werden, und zwar auf den unerwachsenen Leser und auf den erwachsenen

Leser. Als unerwachsener Leser wird das Kind bezeichnet.
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Bei der Ubersetzung der Kinderliteratur muss der Ubersetzer eine
Rucksicht auf das Kind nehmen, weil das Kind nicht alles, was der
Erwachsene versteht, verstehen kann. Diese Rucksicht spiegelt sich in den
Bestandteilen des Ubersetzungsprozess folgend wider:

1. Sprachstruktur des Diskurses — die Struktur muss einfach und
verstandlich sein. In den Text kdnnen auch rhetorischen Fragen und
Ansprliche wie z.B. Wie der Leser weil3, Der Leser erinnert sich noch,
usw. eingegliedert werden.

2. der thematische Ausbau des Diskurses — das Werk muss auf
demselben Mentalniveau des Empfangers aufgebaut werden. Zurzeit
muss das Werk auch als Erziehungs- und Ausbildungswerk
funktionieren.

3. der tektonische Ausbau des Diskurses — es mussen die passenden
stilistischen Verfahren ausgewahlt werden.

4. die Textebene des Diskurses — der Text muss passend gegliedert
werden, damit er fliesend und lesbar ist. Es handelt sich um die
Beziehungen zwischen dem Haupttext und dem Nebentext
(zugegebener Text). (M. Hrdlicka: 2003, S. 84)

Wie schon frilher erwahnt wurde, Ubersetzt der Ubersetzer nachdem
er sich die Frage ,Fur wen schreibe ich?“ beantwortet hat. Wenn es um die
Kinder geht, muss dem Ubersetzer klar sein, dass er fiir die Sinne, fir die
Augen und Ohren der Kinder (bersetzt. Riitta Oittinen® schreibt:
,Ubersetzerinnen und Ubersetzer miissen sich klar machen, was Kinder
verstehen konnen. Ihre Entscheidungen sind dabei freilich beeinflusst von
ihrer Kultur, Sprache, ihrem Geschlecht und ihrer Vorstellung von Kindern.*
(P. KuBRmann: 1998, S. 251)

Der Ubersetzer stellt sich bei dem Ubersetzen einen prototypischen
Leser vor und zu diesem Prototyp richten sie dann ihre Worte und Gedanke,
egal ob es verstandig oder einfaltig, erfahren oder naiv ist. Diese Vorstellung

des Prototyps beeinflusst dann das Ansprechen des Kindes und die Auswahl

¥ Aus dem Buch Handbuch Translation. Aus dem Englischen iibersetzt von Paul KuBmaul
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der Worte. Weil jedes Kind anders ist, entstehen dann bei dem Lesen neue
Beutungen und neue Interaktionen.

Obwohl der Ubersetzer vor sich einen Prototyp von Kind hat, muss er
immer noch gewisse Merklame, wie Erfahrungen, Fahigkeiten und
Erwartungen des Kindes berlcksichtigen. R. Qittinen schreibt dazu: ,Wie wir
dies in der Praxis tun, hangt davon ab, was wir von den Kindern unserer Zeit
wissen, aber auch von unserem persdnlichen Kindbild.“ (P. KuBmann: 1998,
251) Was noch wichtig bei dem Ubersetzen ist, ist das Bewusstsein, dass
das Kind kein Erwachsener ist, deswegen miussen mehrere Erklarungen in
dem Werk erscheinen. (P. Kullmann: 1998, S. 251)

Das nachste, was der Ubersetzer gut bedenken muss, ist die Form der
Ubersetzung. Der Ubersetzer muss damit rechnen, dass das Kind noch nicht
lesen kann und die Eltern ihm das Buch vorlesen werden. ,Wer ein Marchen,
eine Erzahlung, ein Gedicht oder ein Theaterstlck fur Kinder Ubersetzt, muss
beriicksichtigen, an welche Sinne er sich wendet. Ubersetzer tun z.B. gut
daran, durch die Interpunktion den Text sowohl fur das Auge als auch fur das
Ohr rhythmisch zu gliedern und ihn dadurch leichter vorlesbar zu machen.
Auch Ubersetzungen missen unter Umstanden auditiv und visuell sein.“ (P.
KuRmann: 1998, 252) Die einzige Moglichkeit ein Buch den Kinder, die noch
nicht lesen kdnnen, zu vermitteln ist, die Texte zu vorlesen. Wenn der
Erwachsene ein Buch vorliest, ist das Kind sein Publikum. (P. Ku3mann:
1998, S. 252)
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3. Das Kind als Leser

Das Kind ist eine Person, die sich von anderen Personen durch
folgenden Aspekten unterscheidet: die Lebensperiode, in der es lebt wird als
Kindheit bezeichnet. Es handelt sich um einen Zeitraum zwischen 0. und 10.

Lebensjahr. Diese Zeit gliedert sich in funf Phasen, siehe Tabelle:

Phasen Lebensjahr
Das Neugeborene 0 — 2 Monate
Das Saugling 2 Monate — 1 Jahr
Das Krabbelkind 1 -3 Jahre
Das Vorschulkind 4 — 6 Jahre
Das jungere und altere Schulkind 6 — 10 Jahre

In dieser Zeit entwickelt sich eine Beziehung zu der Sprache und zu den
Buchern. Das Kind lernt, wie es sinnlich wahrnehmen soll, es lern was ist
was und wie heilden die in seiner Umgebung erschienenden Sachen. Es lernt
die Lesetechnik zu beherrschen und die Blcher zu verstehen.

Nach dem 10. Lebensjahr beginnt ein neues Entwicklungsstadium und
aus dem Kind wird ein Pubertierender. Diese Periode dauert bis zu dem 15
Lebensjahr und es werden die physische sowie die psychische Seiten der
Person entwickelt. In dieser Zeit soll das Kind schon die Technik des Lesens
beherrschen und es soll fahig sein, die Bucher alleine zu lesen und
verstehen.

Nach dem 16 Jahr wird aus dem Pubertierenden ein Adoleszent.
Adoleszent kann schon solche literarische Werke wahrnehmen, die
schwieriger flir das Verstandnis sind oder schon fur Erwachsene bestimmt
sind. Und liest fur sein eigenes Vergnugen. Der Adoleszent ist fahig die
Blcher leise, d.h. flr sich selbst lesen. Durch das leise Lesen nimmt der
Leser das Geschehen und den Inhalt besser wahr. (M. Havlikova: 1987) (M.
Vagnerona: 2000)

Nach Riitta Oittinen bedeutet der Begriff ,Kindheit® eine

gesellschaftlich und kulturell gepragte Vorstellung, die aus der Perspektive
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des Kindes oder des Erwachsenen gesehen werden kann. (P. KulBmaul:
1998, S. 251)

Diese Arbeit wird sich mit der Fahigkeit zu lesen und mit der
Wahrnehmung des Textinhaltes bei den Kindern in Rahmen des Projektes
,~Jedna, dva, Deutsch / Tschechisch ist da“ widmen. Gleichfalls ist das Ziel
der Autorin ausgewahlte deutsche Gedichte fur die tschechischen Kinder zu
Ubersetzen und zu vermitteln, damit die tschechischen Kinder die Kultur der
deutschen Altersgenossen kennenlernen kdonnen.

Die folgenden Kapitel werden sich mit der Kinderliteratur und

Entwicklung der Fahigkeit des Kindes den Text zu verstehen beschaftigen.

3.1. Kinderliteratur

Unter dem Begriff Kinderliteratur kdnnen wir entweder Literatur, die fur
Kinder geschrieben ist oder Literatur, die von Kindern produziert wurde
bezeichnen. (P. Kussmaul: 1998, S. 250).

Die Literatur fir Kinder wird manchmal mit dem Termin die
Kinderliteratur  ersetzt. In  Deutschland kann man auch Begriff
Jugendliteratur® finden. Die ersten Bestrebungen diesen Bereich der Literatur
zu abgrenzen erscheinen in dem 20. Jahrhundert. In dieser Zeit wurden die
ersten Studien und Werken herausgegeben, z.B. das lexikalische Werk
Lexikon der Kinder- und Jugendliteratur von einem internationalen Kollektiv,
den Klaus Doderer leitete. Dieses Werk bearbeitet die Stichworter der Genre,
Monographie, Rezeption und historische Literatur. (J. Cefikova: 2006, S. 11)

Der Ausdruck Kinderliteratur fasst eine sehr groRe Sphare von
Werken, die manchmal so unterschiedlich sind, dass das einzige, was sie
zusammenfugt ist der Oberbegriff Kinderliteratur ist.

FUr jede genannte Lebensperiode gibt es fur die Kinder bestimmte
Auswahl von Buchern. Fur die kleinsten Kinder (0 — 3 Jahre) sind bunte
Leporellobicher mit kurzen Wortspielen bestimmt. Danach folgen die
Versen, die als Sprichlein bezeichnet werden und die die Wahrnehmung und

den Rhythmus unterstitzen und den Wortschatz des Kindes entwickeln.

® In dem tschechischen Milieu wird der Begriff Jugendliteratur fur sogenannte ,Literatura pro
mladez" benutzt.
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Fur die sogenannten Vorschulkinder sind die Marchen bestimmt.
Durch Marchen lernen sie den Unterschied zwischen dem Guten und dam
Bdsen zu erkennen, sie erfahren auch die Grundmerkmale des guten
Benehmens. Die Marchen helfen auch bei der Entwicklung der Fantasie.™

Das wichtigste Buch fur das Schulkind (6 — 10 Jahre) ist das Abc-
Buch. Mit diesem Buch und natirlich mit dem Lehrer oder der Lehrerin lernt
das Kind wie man liest. Zu dem Abc-Buch kommen noch andere Lehrblcher
hinzu. Aber die Marchen sind immer noch fir das Kind sehr wichtig, denn
das Abc-Buch ist dazu bestimmt, die Kinder mit den Buchstaben und mit dem
Laut bekannt zu machen, aber am Anfang fehlt in dem Buch der Inhalt. Das
bedeutet, dass aus der inhaltlichen Seite das Vorlesen der Marchen
bedeutsam ist.

Die Pubertierenden kdénnen schon alleine lesen. Die Auswahl der
Blcher, fur diese Lebensperiode erweitert sich. Die Pubertierenden kdonnen
zwischen Abenteuerliteratur, Fantasieliteratur, Lehrliteratur usw. wahlen.'" In
dieser Zeit sind schon die Unterschiede zwischen Madchenliteratur und
Jungenliteratur zu erkennen.

Die Entwicklung endet bei den Prosageschichten fur Adoleszenten,
die die Menschenbeziehungen, gesellschaftliche Probleme und andere
Merkmale des Lebens der Adoleszenten oder Erwachsenen I6sen.

Man kann beobachten, dass die Unterschiede zwischen einzelnen
Perioden sehr grol sind. (O. Chaloupka: 1989, S. 52)

Die Literatur fir die Kinder kdnnte in zwei Untergruppen gegliedert
werden, und zwar

1. Die intentionale Literatur fUr Kinder ist eine Art der Literatur, die
zweckbestimmt fur die Kinder geschrieben war.

2. Die nicht intentionale Literatur fur Kinder ist eine Art der Literatur, die
urspringlich nicht fir die Kinder bestimmt war. Als Beispiel kann der
Roman Robinson Crusoe von Daniel Defoe erwahnt werden.

Ursprunglich war dieses Werk fur die Erwachsene bestimmt, denn

'% Als Beispiele kénnen Marchen wie Rotkappchen, Hansel und Gretel oder Aschenbrodel
erwahnt werden.

" Als Beispiele konnen Werke wie Robinson Crusoe (von Daniel Defoe), Harry Potter (von
J.K. Rowling) oder verschiedene Enzyklopadien erwahnt werden.



20

es handelte sich um ein Werk voll religiosen, gesellschaftlichen
Themen der Zeit. Durch die soziale Entwicklung und mehrfaches
Umarbeiten des Romans entstand aus dem Roman fur Erwachsene
ein Abenteuerroman fir die Kinder, der bis heute sehr popular ist.(O.
Chaloupka: 1989, S. 17)

3.2. Funktion der Kinderliteratur

Die Bucher begleiten den Menschen seit seiner Geburt. Sie helfen ihm
die Welt zu verstehen und vor allem die Sprache zu lernen.

Damit sich das Kind nicht nur gut sprachlich, sondern auch emotionell,
gedanklich und sozial entwickelt, ist neben dem Vorlesen und dann Lesen
auch die Kommunikation fur es wichtig. Die Kommunikation muss schon am
Anfang seines Lebens beginnen, obwohl es noch nichts versteht.

Die geistlichen Fahigkeiten, den Text oder sogar ein Buch zu
verstehen, mussen sich entwickeln. Seit dem Anfang des Lebens gibt es
mehrere Stufen der Entwicklung, die das Kind erreichen muss. Es fangt mit
der Bewaltigung des Zuhdrens an, danach muss das Kind die Technik des
Lesens beherrschen. Das fuhrt zu der Entwicklung des Verstehens des
Textes weiter. Aber ein Kind als reifen Leser bezeichnen zu kdnnen dauert
noch sehr lange. Sogar wenn das Kind schon fahig ist alleine zu lesen, muss
es nicht ein reifer Leser sein. Ein Leser muss nicht nur den Text selbst laut
lesen kdnnen, sondern auch nur fur sich (leise) lesen und gut verstehen. Das
Lesen ,fur sich selbst® ist noch schwerer als das laute Lesen, denn es fehlt
die Horkontrolle. Die meisten Kinder werden Leser erst in dem Alter von 10 —
11 Jahren. (M. Havlikova: 1987, S. 8)

Die Variabilitat der Funktion der Kinderliteratur korrespondiert mit der
Fahigkeit des Lesers. Diese Variabilitat wirkt sich in vier Grundprioritaten: die
Prioritat der Erkennung, Entspannungsprioritat, Erziehungsprioritat und
Fantasieprioritat. Es gibt Genre, die alle diese Prioritaten erfullen, wie z.B.
das Spruchlein. Dann gibt es Genre, die nur manche von denen erflllen, wie
z.B. der Reisebericht (Entspannungs- und Erkennungsprioritdt) oder das
Marchen (Fantasie- und Erziehungsprioritat). (J. Cefikova: 2006, S. 12)
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3.2.1. Das erste Buch

Wann soll das Kind das erste Buch bekommen? Nach M. Havlikova
soll das sehr frih sein und zwar schon vor Ende des ersten Lebensjahrs. Es
ist deutlich, dass das Kind in diesem Alter fast keine Konzentration hat und
sich wahrend des Vorlesens fur alles anderes interessiert. Die Welt ist fur es
ganz neu und es mochte es entdecken. Trotzdem ist es wichtig, die Bucher
dem Kind zu zeigen, vor allem die Bilder, dazu ist es wichtig zu erzahlen und
beschreiben, was man auf den Bildern sehen kann. Das ist fur die weitere
kulturelle und sprachliche Entwicklung des Kindes sehr bedeutsam.

In diesem Prozess spielen die Eltern eine wichtige Rolle. Sie befinden
sich namlich in der Rolle des Vermittlers und auch des Lehrers. Die Eltern
wahlen die Blcher aus, lesen sie vor und erklaren dem Kind die in dem Buch
erscheinenden Zusammenhange.

Das Kind gewdhnt sich durch das Vorlesen an andere Diktion und an
andere Sprache, denn die Diktion des Vorlesens klingt anders als die Diktion
der gesprochenen AuRerung.

Die Muttersprache ist fur das Kind wichtig, es verstandigt sich damit,
es lernt kennen, denkt und wird sich damit bewusst. Die Muttersprache
begleitet das Kind das ganze Leben, deswegen ist laut M. Havlikova nie zu
frGh mit den Bluchern zu beginnen. Die Bucher sind fur die Unterstitzung der
Sprachentwicklung da. (M. Havlikova: 1987, S. 9)

Dank der Vorlesung der Bucher lernt das Kind neue Woarter kennen.
Das Buch vermittelt ihm neue Woérter, die das Kind noch nicht kennt. Was flr
eine gute Sprachentwicklung sehr wichtig ist, ist ein Gesprach zu fuhren. Bei
den Kindern fangt das Gesprach am haufigsten mit der Frage ,Was ist das?”
an. Hier ist die Rolle der Eltern wichtig. Wenn das Kind ein neues Wort hort
und fragt nach, muss der Elternteil durch das Gesprach die Bedeutung
erklaren. So lernt das Kind neues Wort und seine Bedeutung. Das Buch hilft
noch damit, das Gesprach weiter zu fuhren und die Entwicklung des
Verstehens, der Ideen und der Gedanken noch weiter zu unterstitzen. (M.
Havlikova: 1987, S. 13)
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Das beste erste Buch fur das Kind ist das Leporellobuch, mit
einfachen, bunten Bildern und mit kurzen Spruchlein. (M. Havlikova: 1987, S.
46)

3.2.2. Die Spriichlein und Gedichte

Die ersten Spruchlein und Gedichte hdren die Kinder schon sehr frih.
Die meisten Menschen erinnern sich mindestens an ein Spruchlein aus der
Kindheit, z.B.:

,Hoppe, hoppe, Reiter,

wenn er fallt dann schreit er.

Fallt er in die Hecken,

tut er sich erschrecken.

Fallt er in den Sumpf

Macht der Reiter plumps!“ (B. Beck: 1998)

Diese Gedichte oder Sprichlein haben am meistens einen volkstumlichen
Ursprung und es ist unbestritten, dass durch diese Volksdichtungen und
Volksliedern das Kind mit der Bildlichkeit, dem Reichtum der Sprache, der
emotionellen Kraft und dem Sinn des menschlichen Grundwerts anvertraut
wird. (O. Chaloupka: 1989, S. 14). Was in den Gedichten und Sprtchlein
sehr wichtig ist, ist der Rhythmus. Dazu gehoéren noch die Reimworter. Das
Kind begreift dann die feste Verbindung zwischen den Wartern.

Der Sinn von diesen Buchern ist nicht, dass sie die Kinder belehren.
Diese Bucher sollen den Kindern das Spiel von Wortern, Reimen und
Rhythmus zeigen und sie helfen den Wortschatz zu vergroRern, denn die
Woérter, die sich reimen, sind leichter zu merken. (M. Havlikova: 1987, S. 60-
62).

Wenn der Wortschatz grof3 genug ist und die Kinder kdnnen sich ohne
groldere Probleme verabreden, dann kann die nachste Phase der kulturellen

Entwicklung anfangen, die Erwerb des Lesens.
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3.2.3. Erwerb des Lesens

In dem Alter zwischen 6 und 8 Jahren, in dem Kind die Schule
besucht, ist es mit der Technik des Lesens so beschaftigt, dass es fur es fast
unmoglich ist, sich auf den Inhalt zu konzentrieren. Obwohl das Kind langere
Satze, die gesagt werden, versteht, wenn es sie liest, ist es nicht fahig den
Inhalt gleich so schnell zu verstehen. Es ist fur das Kind immer noch wichtig,
dass die Eltern die Bucher mit ihm lesen und Uber das Gelesene reden. (M.
Havlikova: 1987, S.17)

Nachdem das Kind die Technik des Lesens geschafft hat, liegt es nur
auf ihm, ob es die Blcher lesen wird oder nicht. Das einzige, was das Kind
jetzt fuhrt, ist seine Entscheidung, ob es das Buch mag oder nicht. Das
passiert am meisten um das 10. Lebensjahr. In dieser Zeit bilden sich zwei
Gruppen von Kindern heraus: Leser und Nichtleser. (M. Havlikova: 1987, S.
19)

Was ist der Unterschied zwischen Leser und Nichtleser? Die Leser
werden von den Buchern sehr beeinflusst, sie lesen sehr oft, fast immer.
Wenn sie irgendwohin gehen, haben sie immer etwas zum Lesen dabei.

Das Gegenteil sind die Nichtleser, die wollen nicht lesen, sie haben immer
etwas anders vor. Sie vermeiden das Lesen. Aber auch aus den Nichtlesern
konnen sich die Leser entwickeln. (M. Havlikova: 1987, S. 20)

Alle Kinder, die sich in einen normalen Weg entwickelt haben, haben
Dispositionen einen Leser zu werden. Wenn diese Dispositionen nicht
entwickelt werden, entsteht die Mdglichkeit, dass es die Umgebung des
Kindes verursacht. Das heil3t, dass es keine Mdglichkeiten hatte um ein Buch
lesen zu kdonnen. Das kann eine schlechte soziale Situation verursachen,
oder Fakt, dass das Kind zu viele andere Interessen und keine Zeit fur Lesen
hat. (O. Chaloupka: 1989, S. 82)
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4. Kommentierende Ubersetzung der ausgewihiten Gedichte

Der praktische Teil der Arbeit wird sich mit den kommentierten
Ubersetzungen der ausgewahlten Gedichte beschaftigen. Es wurden
Gedichte aus dem Buch Meine schénsten Kindergedichte Ubertragen und
kommentiert. In diesem Buch befinden sich Kindergedichte von
verschiedenen deutschen Autoren wie Christian Morgenstern, Joachim
Ringelnatz, Heinrich Hoffmann usw. Aus dem Buch wurden 20 Gedichte
ausgesucht, Uibersetzt und es wurde ein Kommentar zu jeder Ubersetzung
geschrieben. Die Gedichte wurden nach den Ubersetzungsmethoden, die
sich in vorigem Kapitel der Arbeit befinden, kommentiert. Das sind: Adaption,
Transposition, Aquivalenz, Substitution, Modulation, Lehnibersetzung,
Transkription.

Im Anhang befindet sich auch ein Fragenbogen in Form eines
Arbeitsblattes fur die Kinder in dem 1.-2. Schuljahr. Fir die Kinder wurden
aus den kommentierten Gedichten vier Stlick ausgewahlt und sie wurden
den Kindern vermittelt um eine direkte Reaktion auf die Ubersetzung zu
bekommen.

Die ausgewahlten Gedichte fur die Kinder sind folgende:
Der Friihling kommt bald — Christian Morgenstern
Der erste Ostertag — Heinrich Hoffmann
Die drei Spatzen — Christian Morgenstern
Liebe Sonne, scheine wieder! — August Heinrich Hoffmann von Fallersleben

Diese Gedichte wurden mit der Rucksicht auf das Alter der Kinder, die
zwischen sechs und acht Jahre alt sind, ausgewahlt. Die Gedichte wurden
auch nach Lange, Thema und Stil des Reimes ausgewahlt. In allen vier
Fallen handelt sich um kurze Gedichte, deren Thema das Wetter'? und die
Tiere™ sind. Was den Stil des Reimes betrifft, in drei Féllen handelt sich um

den Paarreim' und in einem Fall um den umarmenden Reim'®.

'2 Der Friihling kommt bald — Christian Morgenstern und Liebe Sonne, scheine wieder! —
August Heinrich Hoffmann von Fallersleben

'3 Die drei Spatzen — Christian Morgenstern und Der erste Ostertag — Heinrich Hoffmann

'* Der Paarreim ist durch die gleich nacheinander folgenden Reime gekennzeichnet. Die
Struktur sieht folgend aus: AABB (http://de.wikipedia.org/wiki/Reim#Paarreim 25.3. 2013)

'* Der umarmende Reim ist durch ein eingelegtes Reimpaar zwischen ein anderes Reimpaar
gekennzeichnet. Die Struktur sieht folgend aus: ABBA
(http://de.wikipedia.org/wiki/Reim#Umarmender_Reim 25.3. 2013)




4.1. Das Gedicht Ausfahrt / Vyjizd’ka

Ausfahrt

Gustav Falke

Schlitten vorm Haus,
steig ein, kleine Maus,
zwei Katzchen davor,
so geht’s durchs Tor,
zwei Katzchen dahinter,

so geht’s durch den Winter.

Hinein ins Feld,
wie weil} ist die Welt,
auf einmal, oh weh,
kleine Maus liegt im Schnee,
kleine Maus liegt im Graben,

wer will sie haben?

Schlitten vorm Haus,
wo blieb kleine Maus?
Die Katzchen, miau,
die wissen’s genau:
Hat nicht still gesessen,

da haben wir sie gefressen.

Vyjizdka

Gustav Falke

Do sanék pfed domem,
nastup si mysko jen!
Dvé kotata tahnou sanky,
vyjeli tak rychle z branky,
dvé kotata vzadu,

nejsou tu jen pro paradu.

BéZzi hned pres pole,
cely svét bily je,
a najedou, v plném béhu,
my$ka lezi sama v snéhu,
v pfikopu tu sama lezi,

na koziSek tiSe snézi.

Sanky stoji pfed domem,
kde zlstala myska jen?
.Mnau“ hned feknou kotata,
»10 byla nase odplata!”
Pékné v klidu nesedéla,

tak ze sanék vyletéla.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Schlitten vorm Haus — Do sanék pfed domem — Transposition

Hier wurde der Kasus verandert. In dem Original steht Schlitten (Nominativ,
Singular). In der Ubersetzung wurde der Nominativ mit dem tschechischen
Genitiv verwechselt und dazu wurde die Praposition ,do“'® hinzugefiigt, um

die Position naher zu bestimmen.

Steig ein, kleine Maus — Nastup si, mys$ko jen! — Aquivalenz/ Transposition
Die Wortverbindung ,kleine Maus® wurde mit einem Wort ,mySko“ ersetzt.
Hier geht es um eine Aquivalenz und Transposition, denn das tschechische
Wort ,myska“ hat denselben Inhalt, es handelt sich aber um ein Diminutiv.

Um einen Reim zu bilden, wurde noch das Wort ,jen® hinzugefugt.

Zwei Kétzchen davor — Dvé kotata tahnou sarnky — Adaptation

Das Wort ,davor wurde mit Wortverbindung ,tdhnou sarnky — ziehen den
Schlitten” ersetzt. Es handelt sich um eine Adaptation derselben Situation,
denn die Tatsache, dass die Katzchen davor sind bedeutet auch, dass sie

den Schlitten ziehen.

So geht’s durchs Tor — Vyjeli tak rychle z branky — Adaptation

Die tschechische Ubersetzung genau (bersetzt bedeutet ,sie sind
hinausgefahren®. Es handelt sich um eine andere Wahl der Woérter, die aber
dieselbe Bedeutung tragen. Das Wort ,rychle” wurde hinzugefugt um den
Rhythmus zu erhalten und um die Geschwindigkeit des Schlittens zu

betonen.

So geht’s durch den Winter — Tu nejsou pro paradu — Modulation
Hier wurde der ganze Inhalt gedndert um den Zusammenhang zu behalten.
Die tschechische Ubersetzung ,, sie sind hier nicht fir Pracht‘ weist auf die

vorige Zeile mit den Katzchen hin.

' In (Akkusativ)
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Hinein ins Feld — Bézi hned pres pole — Adaptation / Transposition

.Hinein“ wurde mit ,béZi hned — sie laufen gleich® ersetzt. Der Inhalt bleibt
derselbe, denn ,hinein“ bedeutet hier ,schnell ins Feld laufen®. Die
tschechische Ubersetzung entspricht der deutschen Ubersetzung.
Transposition erscheint bei den Prapositionen, statt ,ins“ erscheint in der
tschechischen Ubersetzung ,iiber*. In der tschechischen Sprache wird ,iiber

das Feld laufen® benutzt.

Auf einmal, oh weh — A najednou, v plném béhu — Adaptation
Die Interjektion ,oh weh“ wurde mit der Beschreibung der abspielenden

Situation ,, v plném béhu — in vollem Lauf* ersetzt.

Kleine Maus liegt im Schnee — Mys$ka leZi sama v snéhu — Aquivalenz
Transposition

,Kleine Maus“ wurde mit einem aquivalenten tschechischen Diminutiv
,myska“ ersetzt, wie schon friher erwahnt wurde. Das Wort ,sama — alleine”

wurde hinzugefugt um den Rhythmus zu erhalten.

Kleine Maus liegt im Graben — V pfikopu tu sama lezi — Substitution
Die Wortverbindung ,kleine Maus“ erscheint in der tschechischen
Ubersetzung nicht. Sie wurde mit dem Wort ,allein” ersetzt, dieses Pronomen

weist zurlick auf die Maus hin.

Wer will sie haben? — na koZisek tise snézi — Modulation

Statt der Frage ,wer will sie haben?“ steht in der letzten Zeile eine
Beschreibung der Situation. Die Maus liegt jetzt im Graben und ,na koziSek
tiSe snézi — auf den Pelz schneit es still“. Das beschreibt, dass die Maus

alleine im Graben ist und ist der Gefahr ausgesetzt.

Schlitten vorm Haus — Sariky stoji pfed domem — Adaptation
Um den Reim zu erhalten, wurde in die tschechische Ubersetzung das Verb
,Stoji — er steht” hinzugefugt. Das Verb beschreibt die Situation naher. Der

Rhythmus wurde dadurch erhalt.
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Wo blieb kleine Maus — Kde zlistala myska jen? — Transposition
,Kleine Maus“ wurde mit einem aquivalenten tschechischen Diminutiv

»,myska“ ersetzt, wie schon friher erwahnt wurde.

Die Kétzchen, miau — ,Miiau” hned Feknou kotata — Aquivalenz
Deutsche Interjektion der Katzen ,miau“ hat ein tschechisches Aquivalent
.,mnau“. Die Wortverbindung ,hned feknou — (sie) sagen gleich“ erklart die

Situation, dass die Katzchen etwas miauen.

Die wissen’s genau — ,,To byla nase odplata!*“ — Modulation

Die Beschreibung der Situation im Original zeigt, dass die Katzchen wissen,
was passiert ist. In der tschechischen Ubersetzung wurde die direkte Rede
benutzt um die Reaktion der Katzchen den Kindern ndher zu zeigen, dass

die Katzchen die Tater waren.

Da haben wir sie gefressen — tak se sanék vyletéla — Modulation

Die Tatsache, dass die Katzchen die Maus gefressen haben, wurde durch
andere Situation, die vorher in dem Gedicht erschien, ersetzt. ,Tak ze sanék
vyletéla — So ist sie aus dem Schlitten herausgeflogen® ist vorher passiert.
Durch diese Ersetzung wurde auch die direkte Anwesenheit des Todes

gemildert.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Die Bedeutung des ganzen Gedichts bleibt &hnlich. Manche Situationen
wurden mit anderen Mitteln umgeschrieben:

Die Frage, wer die Maus haben will, wurde ausgelassen. Stattdessen wurde
eine Beschreibung der in dem Graben liegende Maus hinzugefugt.

Die Wirklichkeit, dass die Katzchen die Maus gefressen haben wurde
ausgelassen. Diese Situation wurde so beschrieben, dass die Maus aus dem
Schlitten rausgeflogen ist und nicht nach Hause gekommen ist, es handelt
sich um offenes Ende, die Negativitat der Situation bleibt. Die Katzchen

sagen dann, es sein eine Vergeltung war.
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4.2. Das Gedicht Charlotte / Sarlotka

Charlotte
Victor Bluthgen

Charlotte Kompotte Naschmajor,
hat ‘nen Bart bis ans Ohr,
leckt die Schusseln und Teller,
nascht in Kiiche und Keller —
holt ein Schloss vom Schlosser
Paul!

FUr wen denn?

Firs Leckermaul.

Sarlotka
Victor Bluthgen

Sarlotka Kompotka misalek,
ma fous od brady po spanek,
talif i misu do Cista vylize,
misa ve sklepé, vleze i do spize —
pfineste zamek od Pavla
zamecnika!

Na kohopak?

Na nasi Sarlotku — misného
jedlika.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Charlotte — Sarlotka — Aquivalenz
Der Name Charlotte hat ein tschechisches Aquivalent ,Sarlota“. In der

tschechischen Ubersetzung wurde Diminutiv benutzt.

Charlotte Kompotte Naschmajor — Sarlotka Kompotka misédlek —
Aquivalenz, Lehniibersetzung

,Sarlotka“ ist ein Aquivalent von dem Namen Charlotte. Die Form ist
Diminutiv. ,Kompotte — Kompotka“ ist eine LehnUbersetzung und
Neologismus. Fur das deutsche Wort ,Kompotte® existiert kein tschechisches
Aquivalent, deswegen wurde das Wort worttreu Ubersetzt und entstand ein
Neologismus. Fur das deutsche Wort ,Nachmajor” wurde in dem Gedicht das
tschechische Wort ,misalek® benutz. Das Wort wurde aus dem Verb
,naschen (mlsat), das sich in dem Original wie ein Teil des Kompositums

befindet, geschafft.

Hat’nen Bart bis ans Ohr — Ma fous od brady po spanek — Adaptation

In der tschechischen Ubersetzung wurde Ort wo der Bart beginnt ,od brady —
von Kinn“ und ein Ort wo er endet ,po spanek — bis an die Schlafe* benutz.
Statt Ohr wurden die Schlafen benutzt, um den Reim zu erhalten und die
Bedeutung ahnlich zu erhalten, wurden Schlafen benutz, weil sie in der Nahe

von Ohren sind.

Leckt die Schiisseln und Teller — Talif i misu do ¢ista vylize — Adaptation
In der tschechischen Ubersetzung wurde ,do &ista — bis es sauber ist*
benutzt, um die Situation naher zu beschreiben und den Rhythmus zu

behalten.

Nascht in Kiiche und Keller — Misa ve sklepé, vieze i do spize — Adaptation
Um den Reim zu behalten, wurde statt die Kiche das Wort ,spiz — die

Speisekammer® benutz. Diese Kammer befindet sich meistens in der Kiche
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und es wird drin Essen gelagert. Der Inhalt wurde leicht verandert, aber nicht

entscheidend.

Holt ein Schloss vom Schlosser Paul! — Prineste zamek od Pavla
zémednika! — Aquivalenz
Der Name Pavel ist ein tschechisches Aquivalent fir den deutschen Namen

Paul.

Fiir wen denn? — Na kohopak? — Transposition

Die Praposition ,fur“ wurde durch ,na — auf ersetzt. Der Kasus bleibt.

Firs Leckermaul — Na nasi Sarlotku — misného jedlika — Adaptation

Um den Rhythmus zu behalten, wurde in der tschechischen Ubersetzung ,na
nadi Sarlotku — fir unsere Charlotte“ hinzugefiigt. Das Wort ,Leckermaul®
wurde mit tschechischen ,misny jedlik — naschhafter Esser” ersetzt um den

Rhythmus und Reim zu behalten. Der Inhalt wurde nicht verandert.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Zu dem Namen wurde ein tschechisches Aquivalent zugeordnet.
In dem Original nascht die Hauptfigur in der Kiiche. In der Ubersetzung
wurde das Ort konkretisiert (siehe Analyse).

Die Bedeutung des ganzen Gedichtes bleibt dieselbe.
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4.3. Das Gedicht Das Krokodil / Krokodyl

Das Krokodil

Franz Graf von Pocci

Ich bin ein altes Krokodil
und leb dahin ganz ruhig und still,
bald in dem Wasser, bald zu Land

am Ufer hier warmen Sand.

Gemutlich ist mein Lebenslauf,
was mir in ‘n Weg kommt, fress ich
auf,
und mir ist es ganz allerlei,

in meinem Magen wird’s zum Brei.

Schon hundert Jahre leb ich jetzt,
und wenn ich sterben muss zuletzt,
leg ich mich ruhig ins Schilf hinein

und sterb im Abendsonnenschein.

Krokodyl

Franz Graf von Pocci

Ja krokodyl jsem staficky,
Zivot mam klidny, tichoucky,
jednou jsem ve vodé, jednou zas
na suchu,

a v horkém pisku, tam valim se na
bfichu.

Muj zivot velmi pohodiny je,
sezeru vSe, co okolo je,
muze to byt klidné Néco,

mUj Zaludek snese kdeco.

Ja sto let Ziji na zemi,
muj ¢as se brzy naplni,
do rakosi si klidné lehnu,

své oéi zaviu, uz se nehnu.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Ich bin ein altes Krokodil — Ja krokodyl jsem staficky — Transposition
Das Adjektiv ,staficky” ist ein Aquivalent zu dem Wort ,alt‘, es handelt sich

aber um ein Diminutiv und steht in der Postposition.

Am Ufer hier warmen Sand — A v horkém pisku, tam valim se na bfichu —
Modulation

Statt ,am Ufer” wurde ,tam valim se na bfichu — da liege ich auf dem Bauch
herum® benutz. Dieser Vers beschreibt die wahrscheinliche Situation, was
das Krokodil macht, wenn der im warmen Sand liegt. Der Ort ,Ufer® wurde

ausgelassen.

Was mir in’n Weg kommt, fress ich auf — seZeru vSe, co okolo je —
Adaptation

Die Phrase ,Was mir in’n Weg kommt* wurde mit ,co okolo je — was herum
mir ist® ersetzt. Obwohl ist die Bedeutung leicht verandert, bleibt der

Grundinhalt derselbe. Das Krokodil frisst alles was in der Nahe von ihm ist.

Was mir in’n Weg kommt — Miij Zaludek snese kdeco — Adaptation

Das Original beschreibt naher, was es mit dem Essen in dem Magen des
Krokodils passiert. Die tschechische Ubersetzung ,muj Zaludek snese kdeco
— Mein Magen vertragt alles Mogliche” mildert die Situation, die in dem

Original beschrieben wurde.

Und wenn ich sterben muss zuletzt — Muj ¢as se brzy naplni —
Adaptation

Die tschechische Version weist auf das Sterben, das in dem Original
erscheint, milder. Es wurde nicht direkt geschrieben, dass das Krokodil

sterben wird. Es handelt sich um einen Euphemismus.
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Und sterb im Abendsonnenschein — své ocCi zavru, uz se nehnu —
Adaptation

Hier handelt sich um dieselbe Situation als vorher. In der tschechischen
Version wurde das Sterben milder beschrieben durch ,své oli zaviu, uz se
nehnu — ich schlieBe meine Augen und bewege mich nicht mehr®. Hier

handelt sich wieder um einen Euphemismus.
Zusammenfassung der Ubersetzung
Die Bedeutung des ganzen Gedichtes bleibt dhnlich. Was umgeschrieben

wurde, ist die letzte Strophe, wo das Krokodil direkt tGber seinen Tod spricht.

Diese direkte AuBerung wurde euphemistisch beschrieben (siehe Analyse).



4.4. Das Gedicht Der erste Ostertag / Prvni velikonoéni den

Der erste Ostertag

Heinrich Hoffmann

Funf Hasen, die salten beisammen

dicht,

es macht ein jeder traurig’ Gesicht.
Sie jammern und weinen:

Die Sonn will nicht scheinen!

Bei so vielem Regen,

wie kann man da legen

den Kindern das Ei?

Owei, owei!

Da sagte der Konig:

So schweigt doch ein wenig!

Lasst Weinen und Sorgen,

wir legen sie morgen.

Prvni velikonoéni den

Heinrich Hoffmann

Sedélo pospolu pét zajickd,
kazdy mél slzu na krajicku.
Plakali a bédovali
Slunicko je zase v dali!
PFi takovém desti,
jak schovame v roéti,

détem vajicka?

Ale, ale!
Rekl kral:
Nenafrikejte uz dal!
Neplacte a nezoufejte,

zitra je tam détem dejte.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Es macht ein jeder traurig’n Gesicht — Kazdy mél slzu na krajicku —
Adaptation

Der Inhalt der tschechischen Ubersetzung ,kazdy mél slzu na krajicku — jeder
hatte Tranen in den Augen® ist derselbe, die Situation beschreibt, dass die

Hasen traurig sind.

Die Sonn will nicht scheinen! — Sluni¢ko je zase v dali — Adaptation
Die tschechische Version ,sluni¢ko je zase v dali! — Die Sonne ist wieder in
der Ferne!” beschreibt, dass die Sonne nicht scheint. Der Inhalt ist also

ahnlich dem Original.

Wie kann man da legen — Jak schovame v rosti — Adaptation

Das Wort ,legen“ wurde in der Ubersetzung durch das Wort ,schovame —
verstecken® ersetzt. Dieses Verb beschreibt die Situation des Versteckens
der Ostereier naher. In der tschechischen Ubersetzung wurde noch ,v rosti —
im Gestrupp“ hinzugefugt, um den Reim zu schaffen und die Situation néher

zU beschreiben.

Den Kindern das Ei — Détem vajicka? — Transposition
In dem Original steht ,das Ei“ (Nominativ, Singular), in der Ubersetzung

wurde ,vaji¢ka — Eier” (Akkusativ, Plural) benutzt.

Owei, owei! — Ale, ale! — Aquivalenz

Den deutschen Interjektion ,Owei“ entspricht das tschechische ,ale”.

So schweigt doch ein wenig! — Nenarikejte uz dal! — Adaptation
Die Situation wurde durch ,nenafikejte uz dal' — Stdéhnet ihr nicht weiter!®

erklart. In beiden Fallen fihrt die Bedeutung zum Schweigen.
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Lasst Weinen und Sorgen — Neplaéte a nezoufejte — Adaptation /
Transposition

Die Substantive wurden durch Verben ,nepladte a nezoufejte — weint nicht
und seid nicht verzweifelt”. Beide Versionen erklaren, dass die Hasen nicht

mehr traurig sein sollen.

Wir legen die morgen — zitra je tam détem dejte — Transposition
Die erste Person, Plural wurde durch zweite Person Plural ersetzt. In die
tschechische Ubersetzung wurde noch ,détem — den Kindern* hinzugefligt,

um den Rhythmus zu behalten.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Die Bedeutung des ganzen Gedichts bleibt dieselbe. In der letzen Strophe

wurde nicht die Form ,wir®, sonder die Form ,ihr“ verwendet.
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4.5. Das Gedicht Der Friihling kommt bald / Brzy prijde jaro

Der Frahling kommt bald

Christian Morgenstern

Herr Winter,
geh hinter,
der Frahling kommt bald!
Das Eis ist geschwommen,
die Blimlein sind kommen

und grin wird der Wald.

Herr Winter,
geh hinter,
dein Reich ist vorbei.
Die Vogelein alle
mit jubelndem Schalle

verkinden den Mai!

Brzy pfijde jaro

Christian Morgenstern

Pani Zimo,

at’ jsi mimo,
jaro uz tu brzy bude!
Daleko uz odplul led,
kvétd plno, samy med,

zeleno je v lese vSude.

Pani Zimo,
at’ jsi mimo,
tvoje vlada uz je pryc.
VSichni ptacci dokola
zpivaji si zvesela,

kvéten drzi v ruce klic.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Herr Winter — Pani Zimo — Transposition
In deutscher Sprache ist Winter ein Maskulinum, in der tschechischen
Sprache ist es aber ein Femininum. Deswegen wurde aus ,Herr Winter”

,Pani Zima — Frau Winter*.

Geh hinter — At jsi mimo — Adaptation
.2at jsi mimo — du sollst vorbei sein” wurde gewahlt, damit der Reim und
Rhythmus bleiben. Der Inhalt bleibt, denn beide Versionen beschreiben, dass

Winter weg gehen soll.

Die Bliimlein sind kommen — Kvétu plno, samy med — Adaptation
Die Adaptation beschreibt, dass es viele Blumen gibt, die blihen. ,kvétd plno,
samy med — alles voller Blumen, uberall Honig“. Der Inhalt bleibt, denn beide

Versionen beschreiben dieselbe Situation.

Verkiinden den Mai — Kvéten drzi v ruce klic — Adaptation
Das tschechische ,kvéten drzi v ruce kli¢ — der Mai halt den Schllussel in der

Hand“ bedeutet, dass der Mai bald kommt.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Die Bedeutung des ganzen Gedichts bleibt dieselbe. Verandert wurde das
Genus des Winters. In der tschechischen Version handelt sich um ,Frau
Winter®, weil Winter ein Feminin ist. Die Situationen werden dem

tschechischen Leser angepasst.
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4.6. Das Gedicht Der Papagei / Papousek

Der Papagei

Christian Morgenstern

Es war einmal ein Papagei,
der war beim Schoépfungsakt dabei
und lernte gleich am rechten Ort

des ersten Menschen erstes Wort.

Des Menschen erstes Wort war A
und hiel fast alles, was er sah,
z.B. Fisch, z.B. Brot,

z.B. Leben oder Tod.

Erst nach Jahrhunderten voll
Schnee
erfand der Mensch zum A das B
und dann das L und dann das Q

und schlief3lich noch das Z dazu.

Gedachter Papagei indem
ward alter als Methusalem,
bewahrend treu in Brust und

Schnabel

die erste menschliche Vokabel.

Papousek

Christian Morgenstern

Papousek dobre vidél, slySel,
jak na svét prvni ¢lovék pfisel
a v mziku on naucil se rad

Clovéka slovo prvni znat.

Clovék vsak A Fikal si jen
na vSe co vidél, co bylo kolem,
A byla to smrt, ale i ryba,

A byl to Zivot i skyva chleba.

Skondila doba ledova
a B se objevilo k A,
pribylo L a pak Q,

nakonec Z samotné.

V paméti papouska,
vetchého starouska,
hluboko v hrudi i v jeho zobaku,
schoval si prvni hlasku na

pamatku.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Es war einmal ein Papagei — Papousek dobre vidél, slysel — Modulation

In der tschechischen Ubersetzung wurde statt ,es war einmal ein Papagei“
.papousek dobfe vidél, slySel — der Papagei sah und horte gut‘. Diese
Situation beschreibt, dass der Papagei existierte und dass er neugierig war

und alles gesehen und gehort hat.

Der war beim Schopfungsakt dabei — Jak na svét prvni ¢lovék prisel —
Adaptation

In der tschechischen Version wurde der Schopfungsakt auf die Entstehung
des ersten Menschen konkretisiert: ,jak na svét prvni ¢lovék pfiSel — wie der
erste Mensch auf die Welt gekommen ist®. Diese Entstehung ist ein Teil des
Schopfungsaktes, obwohl war die Beschreibung der Situation enger gemacht

worden, der Inhalt bleibt bewahrt.

Und lernte gleich am rechten Ort — A v mZiku on naucil se rad — Adaptation
In der tschechischen Ubersetzung erscheint ,am rechten Ort* nicht, anstatt
erscheint ,v mzZiku — im Augenblick®. Dieses beschreibt, dass der Papagei

sehr schnell das erste Wort des Menschen gelernt hat.

Des ersten Menschen erstes Wort — Clovéka slovo prvni rad — Modulation
Hier wurde das Wort ,rad — gerne® hinzugefugt, um naher zu beschreiben,
dass der Papagei gerne das erste Wort gelernt hat und auch den Reim und

den Rhythmus zu bewahren.

Des Menschen erstes Wort war A — Clovék vsak A fikal si jen —
Modulation

Hier wurde der Inhalt verandert. In der tschechischen Version wird ,Clovék
vSak A Fikal si jen — aber der Mensch sagte sich nur A* geschrieben. Diese
Zeile beschreibt, dass das erste Wort war A, und dass der Mensch nur
dieses Wort benutzte, weil er kein anderes Wort kannte. In dem Original

steht nur, dass das erste Wort A war.
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z.B. Fisch, z.B. Brot— A byla to smrt, ale i ryba

z.B. Leben oder Tod — A byl to Zivot i skyva chleba — Adaptation /
Transposition

Statt “z.B.” zu benutzen, wurde in der tschechischen Version ,A byl/a — A
war® verwendet. Um den Reim und Rhythmus zu bewahren, wurden die
Platze von den Substantiva verwechselt. In der tschechischen Sprache sind
der Tod und der Fisch Feminina und das Brot und das Leben sind Maskulina.

~okyva chleba — eine Scheibe Brot*

Erst nach Jahrhunderten voll Schnee — Skoncila doba ledova — Adaptation
Aus der historischen Sicht beschreit das Original mit ,Jahrhunderten voll
Schnee“ die Eiszeit. In der tschechischen Ubersetzung wurde die direkte

Bezeichnung fur diese Zeit verwendet.

Gedachter Papagei indem — V paméti papouska — Transposition
In der tschechischen Ubersetzung wurde das Substantiv mit einer
Praposition ,v paméti — in dem Gedachtnis® statt des Adjektivs ,gedachter®

verwendet.

Ward aélter als Methusalem — Vetchého starouska — Adaptation /
Transposition

Der Vergleich in dem Original wurde mit Wortverbindung ,vetchy starousek —
altersschwacher Greis“ verwendet. Beide Situationen beschreiben, dass der
Papagei sehr alt war. Das tschechische ,starousek” ist ein Diminutiv von dem

Wort ,der Greis®. Dabei fallt der Biblizismus ,alt wie Methusalem® aus.
Zusammenfassung der Ubersetzung
Bis auf einige leichte Veranderungen, z.B. das Ausfallen des Biblizismus ,alt

wie Methusalem® und in der Beschreibung der Situationen (siehe Analyse)

ist die Bedeutung des ganzen Gedichts gleich.



4.7. Das Gedicht Der schlimme Husten / Zly kaSel

Der schlimme Husten

Joachim Ringelnatz

Es war einmal ein schlimmer

Husten,

der horte gar nicht auf zu pusten.

Zwar kroch er hinter eine Hand,
was jedermann manierlich fand.
Und doch hat ihn der Doktor
Lieben,
mit Liebens Malzbonbon

vertrieben.

Zly kagel

Joachim Ringelnatz

Zil jednou jeden zly kasel,
ktery moc daleko zaSel.
Sice za ruku se schovaval,
coz kazdy za dobfe uznaval.
Ale pfece ho doktor Rad,

svym bonbonem vyhnal rad.

43
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Kommentar zu der Ubersetzung

Es war einmal ein schlimmer Husten — Zil jednou jeden zly kasel —
Aquivalenz

In der tschechischen Version wurde statt ,es war“ ,Zil — lebte” verwendet. Die
Bedeutung der Worte ist ahnlich, beide beschreiben, dass der Husten

existierte.

Der horte gar nicht auf zu pusten — Ktery moc daleko zasel — Modulation
Im Original wurde beschrieben, dass der Husten schnaufend geatmet hat. In
der tschechischen Ubersetzung wurde der Inhalt verandert: ,ktery moc
daleko zaSel — der hat sich zu viel geleistet®. Die tschechische Version
beschreibt, dass der Husten etwas gemacht hat, was schon zu viel war um

es zu akzeptieren.

Und doch hat ihn der Doktor Lieben — A pifece ho doktor Rad -
Lehniibersetzung

Das deutsche Wort ,lieben“ wird ins Tschechische als ,mit rad“ Ubersetzt.
Deswegen wurde der Name Lieben ins Tschechische als Rad ubersetzt, es

handelt sich um eine treue Ubersetzung.

Mit Liebens Malzbonbon vertrieben — Svym bonbonem vyhnal rad —
Transposition / Adaptation

Das Wort ,Liebens® in dem Original, bedeutet, dass der Bonbon dem Herrn
Doktor gehért hat. In der Ubersetzung wurde ein Pronomen ,svym — seinem*
benutzt, dieses Pronomen beschreibt, dass der Bonbon dem Herrn Doktor
gehdrt. In der tschechischen Version wurde das Wort Malz- ausgelassen,

damit der Reim und Rhythmus des Gedichts bewahren bleiben.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Zu dem Namen wurde ein tschechisches Aquivalent zugeordnet. Die

Bedeutung bleibt ahnlich, wie im Original.
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4.8. Das Gedicht Die Ameisen / Mravenci

Die Ameisen Mravenci
Joachim Ringelnatz Joachim Ringelnatz
In Hamburg lebten zwei Ameisen, V Hamburku dva mravenci Zili,
die wollten nach Australien reisen. do Australie podivat se chtéli.
Bei Altona auf der Chaussee, Uz v Altoné u jezirka,
da taten ihnen die Beine weh, rozbolely je nohy i tykadylka,
und da verzichteten sie weise a tak se oba moudfe vzdali

dann auf den letzen Teil der Reise. toho vidét Australii.
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Kommentar zu der Ubersetzung

In Hamburg lebten zwei Ameisen — V Hamburku dva mravenci Zili —
Transkription
In der tschechischen Sprache wird das Wort Hamburg mit K geschrieben d.h.

,Hamburk®.

Die wollten nach Australien reisen — Do Australie podivat se chtéli —
Adaptation

Im Original wollen die Ameisen reisen. In der Ubersetzung wurde das Wort
.,podivat se — ansehen®. Die Bedeutung bleibt ahnlich, denn beide Versionen

beschreiben, dass die Ameisen Australien besuchen wollten.

Bei Altona auf der Chaussee — UZ v Altoné u jezirka — Modulation

Im Original wurde geschrieben, dass die Ameisen bei dem Chaussee waren.
Chaussee ist ein Ausdruck fir eine Landstral3e aus Asphalt oder Beton. In
der tschechischen Version wurde das Wort ,jezirko — kleiner See“ benutz, um
den Reim und den Rhythmus zu bewahren und um den Rastplatz den
tschechischen Kindern naherzubringen, denn Hamburg ist eine Hafenstadt

mit haufigen Wasserelementen.

Da taten ihnen die Beine weh — Rozbolely je nohy i tykadylka
In der tschechischen Ubersetzung wurde das Wort ,tykadylka — die kleine
Fuhler” hinzugefugt. Damit wird naher beschrieben, dass die Ameisen sehr

mude und erschopft waren und der Reim bleibt bewahrt.

Dann auf den letzten Teil der Reise — Toho vidét Australii — Adaptation

Die tschechische Ubersetzung beschreibt, dass die Ameisen verzichteten auf
das Australien zu sehen. Die tschechische Ubersetzung verallgemeinert das
Ziel der Reise. In dem Original wird ,der letzte Teil der Reise“ verwendet,

dieser Teil ist der grofdte, denn befindet sich sehr nah.
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Zusammenfassung der Ubersetzung
Statt ,Chaussee”, was eine Strae bedeutet, wurde ,kleiner See“, als ein

Platz fur Rest, benutzt. Die Ironie, dass die Ameisen nicht so weit gegangen

sind, ist teilweise verloren.
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4.9. Das Gedicht Die drei Spatzen / O trech vrabcich

Die drei Spatzen

Christian Morgenstern

In einem leeren Haselstrauch,
da sitzen drei Spatzen, Bauch an
Bauch.

Der Erich rechts und links der Franz
und mittendrin der freche Hans.
Sie haben die Augen zu, ganz zu,
und obendruber, da schneit es, hul!
Sie ricken zusammen dicht an
dicht,
so warm wie Hans hat’s niemand
nicht.

Sie horn alle drei ihrer Herzlein
Gepoch.

Und wenn die nicht weg sind, so

sitzen sie noch.

O tfech vrabcich

Christian Morgenstern

Na jedné lisce, v jednom peliSku,
sedi tfi vrabci, bfisSko na bfisku.
Vpravo sedi RiSsa, vlevo sedi
FrantiSek,
mezi nimi Honza, hned je plny
peliSek.

Maji upIné zaviena ocka,

z nebe k nim pada bila viocka.
Tuli se k sobé, jsou blizoucko,
Honza si uziva teploucko.
Vsichni tfi slysi, jak jim tluCou jejich
srdicka,
jsou-li tam jesté, Cekaji na paprsky

sluniéka.
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Kommentar zu der Ubersetzung

In einem leeren Haselstrauch — Na jedné lisce, v jednom peliSku —
Adaptation

In der tschechischen Ubersetzung wurde die Wortverbindung ,v jednom
peliSku — in einem kleinen Nest* hinzugefligt, um naher zu beschreiben, wo
die Spatzen sind und auch um den Rhythmus zu bewahren und den Reim zu

schaffen.

Da sitzen drei Spatzen, Bauch an Bauch — Sedi tii vrabci, bFiSko na brisku
— Transposition

In der Ubersetzung wurde das Diminutiv von dem Wort Bauch benutzt:
,bFiSko na bfisku — Bauchlein an Bauchlein“. Damit wird beschrieben, dass

die Spatzen dicht an sicht setzen, und dass die klein sind.

Der Erich rechts und links der Franz — Vpravo sedi Risa, vlevo sedi
Franti$ek — Aquivalenz

Die Namen wurden dem tschechischen Leser angepasst. Der Klang der
Namen spielte auch eine wichtige Rolle bei der Auswahl. In der
tschechischen Version wurde noch das Verb ,sedi — sitzen hinzugeflgt, um

die Position der Spatzen zu beschreiben.

Und mittendrin der freche Hans — Mezi nimi Honza, hned je plny pelisek —
Aquivalenz / Modulation

Der Name Hans wurde mit dem tschechischen Aquivalent ersetzt. Danach
wurde noch die Situation ,hned je plny peliSek — das kleine Nest ist gleich

voll“ hinzugefugt, um sie naher zu beschreiben.

Sie haben die Augen zu, ganz zu — Maji uplné zavienéa ocka — Transposition
Das Wort ,die Augen® wurde mit dem tschechischen Diminutiv ,0Cka — kleine

Augen” ersetzt.
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Und obendriiber, da schneit es, hu! — Z nebe k nim pada bila viocka —
Adaptation

Die Situation wurde umgeschrieben. In dem Original steht, dass es
obendriiber schneit. In der tschechischen Ubersetzung steht: ,z nebe k nim
pada bila vlo¢ka — eine weile Flocke fallt aus dem Himmer zu den Spatzen®.
Beide Situationen beschreiben, dass es schneit und dass die Spatzen es

fuhlen konnen.

Sie riicken zusammen dicht an dicht — Tuli se k sobé, jsou blizoucko —
Adaptation

Das deutsche ,zusammenriicken“ wurde in der tschechischen Ubersetzung
durch das ,tulit se — schmiegen® ersetzt. Beide Versionen bedeuten, dass sie
ganz nah sitzen. Statt ,dicht an dicht* wurde in der Ubersetzung ,jsou
blizou€ko — sie sind ganz nah“ verwendet. Auch diesen beiden Situationen

beschreiben, dass sie nah nebeneinander sitzen.

So warm wie Hans hat’s niemand nicht — Honza si uziva teploucko —
Adaptation

In dem Original wurde beschrieben, dass niemand au3er Hans hat so warm
nicht. Dieser Vergleich wurde in der Ubersetzung ausgelassen und ersetzt
durch die Beschreibung ,Honza si uziva teplou¢ko — Hans geniel3t die

Warme*“. Der Inhalt der beiden Versionen ist, dass Hans in der Warme sitzt.

Sie hérn alle drei ihrer Herzlein Gepoch — VSichni tfi slysi, jak jim tluéou
srdi¢ka — Transposition

Der Genitiv in dem Original wurde in der Ubersetzung durch einen
Nebensatz ersetzt: ,vSichni tfi slysi, jak jim tlu€ou srdi¢ka — Sie horn alle drei,

wie ihre Herzlein pochen®.

Und wenn die nicht weg sind, so sitzen sie noch — jsou-li tam jesté,
¢ekaji na paprsky slunicka — Modulation
Der Inhalt der tschechischen Ubersetzung sagt, dass wenn die Spatzen da

sitzen, dann warten sie auf die Sonnenstrahlen, es erscheint Hoffnung. In
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Gegensatz das Original sagt, dass wenn die nicht weg sind, dann sitzen sie
alle drei immer noch in der Nest, es ruft ein Ende hervor. Der Inhalt ist leicht
verandert, denn in dem Original gibt es keine Informationen Gber die Sonne.

Da steht einfach, dass sie in dem Nest entweder sitzen oder nicht.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Der Ort, wo sich die Spatzen befinden, wurde naher bestimmt. Zu den
Namen wurden tschechische Aquivalenten zugeordnet. Die Wirklichkeit, dass
das Nest voll ist, wegen den drei Spatzen drin, wurde naher bestimmt. Die
Beschreibung des Wetters wurde anders ausgedrickt, Bedeutung bleibt aber
dieselbe, in beiden Fallen schneit es. Das Ende wurde umformuliert: die
Spatzen, wenn die noch da sind, warten auf die Sonne.

Die Bedeutung des ganzen Gedichts bleibt ahnlich.
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4.10. Das Gedicht Dornroslein / RuZzenka

Dornroslein

Franz Graf von Pocci

Im Walde steht ein altes Schloss,

drin schlaft ein Kénig und sein Tross.

Er sitzt auf einem Thron von Gold,

zu Fafen ihm ein Magdlein hold.

Dornrdslein, schon wie keine Maid,

so voll an Reiz und Lieblichkeit,

Dornroslein schlaft, das holde Kind,

mit Vater, Mutter und Gesind.

Die Kunde lebt im ganzen Land,

und dennoch keiner sich noch fand.

Kein Ritter, der mit Mut zum Streit

die Kdnigstochter hatt befreit.

Greift nach dem Schwert und nach
dem Schild!
Bahnt euch den Pfad durch Dornen
wild!
Ein Kuss auf Résleins Purpurmund

|6st allen Zauber zu den Stund.

Ein alter Sanger singt das Lied,
der von dem Leben gerne schied.
Wenn nur Dornrdslein war befreit,

dann schied er in die Ewigkeit!

RlGzenka

Franz Graf von Pocci

V lese stoji stary zamek,
na v8echny tam padl spanek.
Kral sedi na triné ze zlata,

u nohou ma krasna dévdcata.

Rlzenka, plvabna jako zadna jina,
plna krasy, milosti, nevinna,
Rlzenko spis§, ty libezné dité,

spiS s rodi¢i. Kdo probudi t&?

Tu zpravu uz znaji v8ichni v zemi,
ale neni nikdo mezi nimi,
Zadny rytif odhodlany k boji,
ktery polibi ji v plné zbroji.

Vezméte meé a vezméte §tit,
do zamku, trnim musite jit!
Razenku polibit na rty rude,

kouzlo tim navzdy zlomeno bude.

StafiCky zpévak tu pisen zpiva,
do konce Zivota mu moc nezbyva.
Polibil-li Rlzenku nékdo z lidu,

docCka se zpévak konecné klidu.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Dornréslein — RiZenka — Aquivalenz
Die Marchenfigur Dornroslein hat einen aquivalenten tschechischen Namen

,RuZenka“ (genauer Sipkovéa RiiZenka)

Drin schlaft ein Kénig und sein Tross — na vSechny tam padl spanek —
Adaptation

Koénig und sein Tross bedeutet ,alle Menschen in dem Konigreich®,
deswegen wurde in der tschechischen Ubersetzung ein Pronomen ,vSichni —

alle” verwendet, um den Rhythmus zu bewahren.

Er sitzt aus einem Thron von Gold — Kral sedi na triné ze zlata —
Substitution

Mit dem Pronomen ,er‘ wird der Konig gemeint. In der tschechischen
Ubersetzung erscheint die Figur des Kénigs erst in dieser Zeile, deswegen

wurde der ganze Begriff benutzt.

Zu FiBen ihm ein Mé&gdlein hold — u nohou ma krasna dévcata —
Transposition
Der Numerus wurde in der tschechischen Ubersetzung verandert, statt

Singular wurde Plural verwendet.

So voll an Reiz und Lieblichkeit — plné krasy, milosti, nevinna
Das Wort ,nevinna — unschuldig* wurde zu der Ubersetzung hinzugefiigt, um
Dornréslein naher zu beschreiben und um den Reim und Rhythmus zu

bewahren.

Dornréslein schléft, das holde Kind — Ruzenko, spis, ty libezné dité

Mit Vater, Mutter und Gesind — SpiS s rodi¢i. Kdo probudi té? —
Transposition / Modulation

Das Original wurde in der dritten Person, Singular, Nominativ geschrieben.

Die tschechische Version wurde in der zweiten Person, Singular
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geschrieben, beim Nomen wurde Vokativ (der Ausruf) benutzt. Dadurch
entsteht eine nahere Beziehung zwischen dem Leser und der Hauptfigur.

Die tschechische Ubersetzung ist durch eine rhetorische Frage erweitert. Die
Frage weckt die Spekulationen auf, wer der Held sein wird und sie bewahrt

den Rhythmus und den Reim.

Die Kunde lebt im ganzen Land — Tu zpravu znaji vSichni v zemi —
Transposition / Adaptation

Das Subjekt wurde in der tschechischen Ubersetzung veréndert, statt ,die
Kunde® ist das Subjekt ,VSichni — Alle“ in der Bedeutung ,alle Menschen®.
Das Verb ,leben” wurde durch das Verb ,kennen® ersetzt: ,Tu zpravu znaji

vSichni v zemi — die Kunde kennen alle im Land.*”

Die Konigstochter hatt befreit — Ktery polibi ji v plné zbroji — Modulation

Die tschechische Ubersetzung geht davon aus, dass es allgemein bekannt
ist, dass die Dornréslein nur durch den Kuss befreit werden konnte. In der
Ubersetzung steht: ,ktery ji polibi v pIné zbroji — der sie in der vollen Ristung
kissen wird“. Die ganze Zeile bezieht sich auf die vorige Zeile, wo es Uber

den Ritter geschrieben wird.

Bahnt euch den Pfad durch Dornen wild! — Do zamku, trnim musite jit! —
Adaptation

Der Befehl in dem Original wurde in der Ubersetzung veréandert: ,Do zamku,
skrz trny musite jit! — |hr musst in das Schloss durch Dornen gehen!“ Der
Inhalt der Bedeutung wird nur leicht verandert, denn der Befehl in der
tschechischen Ubersetzung enthalt die Information tber den Pfad, der

gebahnt sein soll.

Ein Kuss auf Roésleins Purpurmund — RuZenku polibit na rty rudé —
Aquivalenz
Wenn jemand schoéne junge Lippen hat, wird in der tschechische Sprache die

Wortverbindung ,rudé rty — (blut)rote Lippen® verwendet.
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Lost allen Zauber zu den Stund — Kouzlo tim navzdy zlomeno bude —
Transposition / Adaption

Der Plural bei dem Wort ,Zauber* wurde in der Ubersetzung durch Singular
.kouzlo“ ersetzt. Die Bedeutung, das die Zauber zu den Stund geldst werden,
wurde in der tschechischen Version durch ,kouzlo tim navzdy zlomeno bude
— der Zauber wird damit fUr immer und ewig geldst werden® ersetzt. Diese
Situation beschreibt, dass der Zauber geldst werden wird und noch dazu,

dass eernie wieder wiederholt werden wird.

Der von dem Leben gerne schied — Do konce Zivota mu moc nezbyva —
Modulation

Im Original steht, dass der Sanger sterben will. Das wurde in der
tschechischen Version umgeschrieben: ,do konce Zivota mu moc nezbyva —
er hat nicht viele Zeit bis das Ende seines Lebens®. Dieses beschreibt, dass

der Sanger wirklich sehr alt ist, |asst aber aus, dass er sterben will.

Wenn nur Dornréslein wér befreit — Polibil-li RiZenku nékdo z lidu —
Adaptation

Hier wurde wieder die Situation verwendet, dass es allgemein bekannt ist,
dass man Dornrdslein kiissen muss, um sie zu befreien. Dazu wurde in der
tschechischen Ubersetzung ,nékdo z lidu — jemand aus dem Volk*
hinzugefugt, um den Leser bekannt zu machen, dass es jeder sein kann, der

die Dornroslein befreien kann.

Dann schied der in die Ewigkeit — doCka se zpévak koneéné klidu —
Adaptation

In der letzten Zeile des Originals wurde beschrieben, dass der Sanger
sterben wird, wenn Dornrdslein befreit ware. In der tschechischen Version
steht: ,doCkal by se zpévak konecné klidu — dann wurde der Sanger endlich
die Ruhe erreichen®. Dieses bedeutet auch, dass er sterben wirde, wenn

Dornroslein befreit ware.
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Zusammenfassung der Ubersetzung

In der letzten Strophe ist anders beschrieben, dass der Sanger sterben will.
In der tschechischen Version ist es nur angedeutet. Obwohl manche
Situationen mit anderen Worten beschrieben wurden (siehe Analyse), bleibt

die Bedeutung gleich, wird aber dem tschechischen Leser angepasst.
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4.11. Das Gedicht Eine Kuh, die sa8 im Schwalbennest/

Krava ve vilastovéim hnizdé

Eine Kuh, die sal} im
Schwalbennest

Gustav Falke

Eine Kuh, die sal} im
Schwalbennest
Mit sieben jungen Ziegen,
sie feierten ihr Jubelfest
und fingen an zu fliegen.

Der Esel zog Pantoffeln an,
ist Ubers Haus geflogen.
Und wenn das nicht die Wahrheit
ist,

so ist es doch gelogen.

Krava ve vlastovéim hnizdé

Gustav Falke

Ve vlastov¢éim hnizdé krava sedéla
se sedmi kozami mladymi
a svatek tak vesele slavila,
Ze staly se vSechny Iétavymi.
Osel ma pantofle nazuté,
nad domem v klidu si leti.
Pravda to je a ne, Ze ne,

copak vam |zu, milé déti?
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Kommentar zu der Ubersetzung

Eine Kuh, die saB im Schwalbelnnest — Krava ve vilastovéim hnizdé —
Transposition
Der Satz wurde in der tschechischen Ubersetzung zum unkongruenten

Attribut: ,krava v sykor€im hnizné — Eine Kuh in dem Schwalbennest®.

Und fingen an zu fliegen — Ze staly se véechny létavymi — Adaptation
In der tschechischen Version fangen die Ziegen und die Kuh nicht an zu
fliegen, die Bedeutung der tschechischen Version ist, dass sie zu fliegenden

Ziegen und fliegende Kuh wurden.

Der Esel zog Pantoffeln an — Osel ma pantofle nazuté — Transposition
Das Tempus wurde verandert. Im Original wurde Prateritum verwendet aber
in der Ubersetzung wurde Prasens verwendet: ,Osel ma pantofle nazuté —

Der Esel hat die Pantoffeln an®.

Ist (ibers Haus geflogen — Nad domem v klidu si leti — Transposition
Das Tempus wurde verandert. In dem Original geht es um Prateritum und in

der Ubersetzung um Présens.

Und wenn das nicht die Wahrheit ist — Pravda to je a ne, Ze ne

So ist es doch gelogen — copak vam IZu, milé déti? — Modulation

In der tschechischen Ubersetzung wird darauf besteht, dass die Erzahlung
Wahr ist. In dem Original steht aber, dass man wahlen kann, ob das Wahr
ist, oder nicht. Dazu wurde die Ansprache ,milé déti — liebe Kinder"

hinzugefugt, um den Rhythmus und den Reim zu bewahren.
Zusammenfassung der Ubersetzung
In dem Gedicht wurde das Tempus verandert (siehe Analyse). Am Ende

wurde dazu zugeneigt, dass die ganze Geschichte Wahr ist. Das Original

lasst den Leser zu entscheiden, ob die Geschichte Wahr oder Luge ist.
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4.12. Das Gedicht Liebe Mutter! / Mila maminko!

Liebe Mutter!
Friedrich Glll

Kein Vogel sitzt in Flaum und
Moos
in seinem Nest so warm:
Als ich auf meiner Mutter Scholy,

auf meiner Mutter Arm.

Und tut mir weh mein Kopf und
Ful,
vergeht mir aller Schmerz:
gibt mir die Mutter einen Kuss

und drtckt mich an ihr Herz.

Mila maminko!
Friedrich Gull

V mechu a chmyfi Zzadny ptacek
malinky,
neni v teple a v bezpedi:
Jako ja na kliné své maminky,

kdyZz mé vezme do naruci.

Kdyz mam na hlavé modfinku,
za chvilku nic neboli mé:
maminka mi da pusinku

a k sobé pfivine si meé.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Liebe Mutter! — Mila maminko! — Transposition
Das deutsche Wort ,Mutter* steht in der tschechischen Uberschrift als ein

Diminutiv.

Kein Vogel sitzt in Flaum und Moos — V mechu a chmyrii Zadny ptacek
malinky — Transposition

Das Wort ,Vogel“ wurde durch das Diminutiv ,ptaCek — Vogelchen® ersetzt,
dazu wurde noch das Adjektiv ,malinky — winzig“ hinzugefligt, um die
Kleinigkeit des Vogels zu betonen. Um den Rhythmus zu bewahren, wurde

das Verb ,sitzen“ ausgelassen.

In seinem Nest so warm: - Neni v teple a v bezpec€i — Adaptation
Um die Tatsache zu betonen, dass der Vogel in dem Nest in der Warme und
auch in der Sicherheit ist, wurde das Wort ,bezpeli — die Sicherheit"

hinzugefugt.

Als ich auf meiner Mutter Schol8 — Jako ja na kliné moji maminky —
Transposition
Das Wort ,Mutter wurde durch das Diminutiv ,maminka — die Mutti“ ersetzt,

weil die Kinder haufiger das Wort ,Mutti“ als ,Mutter benutzen.

Und tut mir weh mein Kopf und Ful8 — KdyZ na hlavé mam modFfinku —
Adaptation

Das Verb ,wehtun® wurde durch das Substantiv in diminutiver Form
.,modfinka — ein kleiner blauer Fleck” ersetzt. Der Inhalt wurde leicht
verandert, die Bedeutung bleibt aber dieselbe, denn der blauer Fleckt tut

weh. Um den Rhythmus zu bewahren wurde ,Fuly“ ausgelassen.
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Vergeht mir aller Schmerz — za chvilku nic neboli mé — Adaptation
Hier wurde das Substantiv ,der Schmerz“ durch eine Wortverbindung ,nic
neboli mé — tut nichts weh® ersetzt. Beide Situationen beschreiben, dass der

Schmerz gleich vergeht, die Bedeutung bleibt.

Gibt mir die Mutter einen Kuss — Maminka mi da pusinku — Transposition
Bei den Substantiven ,Mutter* und ,Kuss“ wurde in der tschechischen

Version ein Diminutiv benutzt.

Und driickt mich an ihr Herz — A k sobé privine si mé — Adaptation
Im Original wurde mit anderen Wortern geschrieben, dass die Mutter das
Kind in die Arme schliet. Die tschechische Version beschreibt dieselbe

Tatsache.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Bis auf die kleinen Veranderungen in der Beschreibung einzelnen

Situationen, bleibt die Bedeutung bleibt ahnlich.
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4.13. Das Gedicht Liebe Sonne, scheine wieder! / Milé slunko,

vrat’ se zpét!

Liebe Sonne, scheine wieder!
August Heinrich Hoffmann von

Fallersleben

Liebe Sonne, scheine wieder,
schein die dustern Wolken nieder!
Komm mit deinem goldnen Strahl

wieder Uber Berg und Tal!

Trockne ab auf allen Wegen
uberall den alten Regen!
Liebe Sonne, lass dich sehen,

dass wir kdbnnen spielen gehn!

Milé slunko, vrat’ se zpét!
August Heinrich Hoffmann von

Fallersleben

Milé slunko, vrat se zpét,
nenech tmavé mraky himét!
Vrat se zase v plné zafi,

do udoli, hor i tvari!

Vysu$§ mokré cesticky,
odstran vSechny louZicky!
Milé slunko, vylez ven,

at je zase hezky den!
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Kommentar zu der Ubersetzung

Liebe Sonne, scheine wieder! — Milé slunko, vrat’ se zpét! — Adaptation

In der tschechische Ubersetzung wurde der zweite Teil der Uberschrift auf:
,rat se zpét — komm zurliick® umformuliert. Beide Uberschriften tragen
ahliche Bedeutung. Wenn die Sonne nicht scheinen kann, ist sie hinter den
Wolken versteckt und damit sie wieder scheinen kann, muss sie

zurtickkommen.

Schein die diirsten Wolken nieder! — Nenech tmavé mraky hrmét! —
Modulation

Im Original soll die Sonne die Wolken nieder scheinen, damit sie nicht mehr
da sind. In der tschechischen Version wird auf die Sonne gedrangt, sie sollte
die Wolken nicht donnern lassen. In beiden Situationen soll die Sonne etwas

machen, um die Wolken zu beseitigen.

Kommt mit deinem goldnen Strahl — Vrat se zase v plné zafi — Adaptation
Das Adjektiv ,goldnen” wurde durch das Adjektiv ,pIné — voll“ ersetzt. So wird

betont, dass die Sonne mit voller Kraft scheinen soll.

Wieder (iber Berg und Tal! — Do udoli, hor i tvari! — Adaptation
. tvafi — auch in die Gesichte” wurde hinzugefugt, um den Reim und

Rhythmus zu schaffen.

Trockne ab auf alle Wegen — Vysu$ vSechny cesticky — Transposition
Das Wort ,Wegen - cesty erscheint in der tschechischen Ubersetzung als

ein Diminutiv.

Uberall den alten Regen! — odstrar véechny louZi¢ky! — Adaptation
Im Original soll der Regen beseitigt werden. In der Ubersetzung soll die
Sonne die Pfutze, die der Regen gemacht hat, beseitigen. Die Bedeutung,

dass die Wege trocken sein sollen, bleibt gleich.
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Liebe Sonne, lass dich sehen — Milé slunko, vylez ven — Adaptation
In der tschechischen Ubersetzung soll die Sonne ,herauskommen — vylézt®.

Die Situation bleibt dieselbe, denn das Ziel ist, die Sonne zu sehen.

Dass wir kénnen spielen gehn! — At je zase hezky den — Modulation

Die Bedeutung der letzten Zeile wurde verandert. Im Original winscht das
lyrische Ich, dass die Sonne scheint, um wieder spielen gehen zu kénnen. In
der tschechischen Version winscht sich das lyrische Ich, dass die Sonne
scheint, um einen schénen Tag zu haben. Es ist nicht geschrieben, wozu er

den schoénen Tag will.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Im Original soll die Sonne die dustern Wolken nieder scheinen. In der
Ubersetzung soll die Sonne nicht donnern lassen.

In der letzten Zeile erscheinen unterschiedliche Wunsche. In dem Original
wulnscht sich der Erzahler ein schones Wetter, um spielen zu kénnen. In der
Ubersetzung wurde dieser konkrete Wunsch verallgemeinert, der Erzéhler
wunscht sich einen schonen Tag.

Die Bedeutung des ganzen Gedichtes bleibt sonst gleich.
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4.14. Das Gedicht Lied des Nussknackers / Louskackova

pisen

Lied des Nussknackers

Heinrich Hoffmann

Koénig Nussknacker, so heil ich.
Harte Nisse, die zerbeild ich.
SiuRe Kerne schluck ich fleif3ig.
Doch die Schalen, ei, die schmeif} ich
lieber andern hin,

weil ich Konig bin.

Aber seid nicht bang!

Zwar mein Bart ist lang
und mein Kopf ist dick
und gar wild mein Blick.

Doch was tut denn das?
Tu kei’'m Menschen was.
Bin im Herzensgrund,
trotz dem grof3en Mund,
ganz ein guter Jung,
lieb Veranderung,
amdusier mich gern

wie die grof3en Herrn.

Arbeit wird mir schwer,
und dann mag ich sehr
frommen Kindersinn,

weil ich Konig bin.

Louskackova pisen

Heinrich Hoffmann

Kral Louskacek se jmenuiji,
skofapek tvrdych ofiSky zbavuiji.
Sladké vnitrky rad si dam.
Skorapky, ja nepapam,
polozim je radsi dal,

tak, jako spravny kral.

Vy se mé bat nemusite!
MUj knir je dlouhy, jak vidite,
pékné velikou mam hlavu,

nemluvé o mém pohledu.

Ale k &emu mi to v8echno je?
Kdyz nikoho to nepfekvapuje.
Vlastné jsem ve své podstaté,
i kdyz vypadam hubaté,
velmi mily hoch,
co by vSechno zmoh,
co se rad bavi,

jako velci pani.

Kdyz ztéZka jde mi prace,
pak mam rad, kdyz alespon kratce,
hodné déti si semnou hraji dal,

to v8echno pro to, Ze jsem kral.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Kénig Nussknacker, so hei3 ich — Kral Louskaéek se jmenuji — Aquivalenz
In der tschechischen Sprache hat der Nussknacker einen &aquivalenten

tschechischen Namen: ,Louskadek”.

Harte Niisse, die zerbei8 ich — Skorapek tvrdych oriSky zbavuji —
Adaptation

Im Original wurde beschrieben, dass der Nussknacker die Nusse zerbeil3t,
um die Kerne zu haben. In der tschechischen Version wurde diese Situation
umgeschrieben. Der Nussknacker informiert, dass er die Nisse von den

Schalen befreit. Die Bedeutung, dass er die Schalen entfernt, bleibt.

Doch die Schalen, ei, die schmeiBB ich — Skofapky, ja nepapam -
Modulation

In der tschechischen Version stet, dass der Nussknacker die Schalen nicht
isst. Weiter wird beschrieben, dass der die Schalen lieber weiterhin legte.

Doch die Bedeutung, dass er die Schalen nicht will, bleibt.

Weil ich Kénig bin — Tak, jako spravny kral — Adaptation
Im Original weil3t der Nussknacker darauf, dass er Konig ist, hin. In der
tschechischen Version weist er darauf auch hin und dazu erganzt er, dass er

das wie ein richtiger Konig macht.

Und mein Kopf ist dick — Pékné velikou mam hlavu — Adaptation
In der tschechischen Sprache kann man nicht die Wortverbindung ,dicker
Kopf* benutzen. Stattdessen wurde in der tschechischen Version ,pékné

velkou — schon grol3® verwendet.

Tu kei’m Menschen was — KdyzZ nikoho to neprekvapuje — Adaptation
Im Original steht beschrieben, dass kein Mensch interessiert ist, dass er so

aussieht. In der tschechischen Ubersetzung wurde ,nikoho to nepfekvapuje —
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das Uberrascht niemanden“ benutzt. Die Bedeutung der Situation bleibt

dieselbe, obwohl sie anders ausgedrickt ist.

Bin im Herzengrund — Viastné jsem ve své podstaté — Aquivalenz
In der tschechischen Sprache wird diese Situation mit anderen Worten
beschreiben: ,ve své podstaté — in meinem Grund®. Beide Beschreibungen

bedeuten dasselbe.

Lieb Verdnderung — Co by vSechno zmoh — Modulation

Im Original sagt der Nussknacker, dass er Veranderungen leibt. Diese
Formulierung wurde in der Ubersetzung umformuliert: ,co by véechno zmoh
— der, was alles erreichen konnte“. Die Bedeutung ist, dass der Nussknacker

alles machen will, dass er keine Angst vor der Veranderung hat.

Und dann mag ich sehr — pak mam rad, kdyz alesporn kratce — Adaptation
Der letzte Teil der tschechischen Version wurde hinzugefugt, um den Reim

und den Rhythmus zu bewahren.

Frommen Kindersinn — hodné déti si semnou hraji ral — Modulation

In der tschechischen Version erklart der Nussknacker, dass der gern hat,
wenn die Kinder mit ihm spielen. Die Bedeutung wurde erweitert aus dem
Kindersinn auf eine bestimmte Tatigkeit, die mit den Kindern

zusammenhangt.

Zusammenfassung der Ubersetzung

In der letzten Strophe wurde konkretisiert, dass der Nussknacker gern hat,
wenn die Kinder mit ihm spielen. In dem Original erscheint nur, dass er
frommen Kindersinn mag.

Sonst bleibt die Bedeutung des ganzen Gedichtes bewahrt.



4.15. Das Gedicht Hab Dank, du lieber Wind! / Dékuji Ti,

vétricku!

Hab Dank, du lieber Wind!
August Heinrich Hoffmann von

Fallersleben

Ich bin in den Garten gegangen
und mag nicht wieder hinaus.
Die goldigen Apfel prangen
mit ihren roten Wangen

und laden ein zum Schmaus.

Wie ist es anzufangen?
Sie sind mir zu hoch und fern.
Ich sehe sie hangen und prangen
und kann sie nicht erlangen

und hatte doch einen gern.

Da kommt der Wind aus dem
Westen
und schuttelt den Baum geschwind
und wert herab von den Asten
den allerschonsten und besten.
Hab dank, du lieber Wind!

Dékuiji Ti, vétricku!
August Heinrich Hoffmann von

Fallersleben

Sel jsem do zahrady cesti¢kou
a domu se mi nechtélo
Zlata jablka zafi nad lavickou,
to s Cervenou tvafickou

rado by mé hostilo.

Jak to vSechno zacalo?
Jablon je tak vysoka.
Jablicko lesklé na ni viselo,
az v oblacich mi mizelo,

chut byla velika.

Najednou vitr zafoukal
,Fi, jablinkou celou zatfesu,”
jablicka dolu shazoval,
ta nejkrasnéjSi mi daroval.
Diky, vétficku, jablictka domu

odnesu!
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Kommentar zu der Ubersetzung

Hab Dank, du lieber Wind — Dékuji Ti, vétricku — Transposition
Die Wortverbindung ,hab Dank“ wurde in der tschechischen Ubersetzung
durch das Verb ,dékovat — danken“ ersetzt. Das Wort ,Wind“ wurde durch

das Diminutiv ,vétricek — kleiner Wind"“ ersetzt. Der Inhalt bleibt derselbe.

Ich bin in der Garten gegangen — Sel jsem do zahrady cesti¢kou —
Adaptation
In der tschechischen Ubersetzung erscheint ,cestickou — durch den kleinen

Weg“, dieses Substantiv beschreibt die Situation naher.

Und mag nicht wieder hinaus — A domut se mi nechtélo — Modulation

Im Original benutzte ,hinaus® wurde in der tschechischen Version durch das
Wort ,domud — nach Hause“ ersetzt. Der Inhalt hat sich leicht verandert, denn
im Original wollte das lyrische Ich nicht aus dem Garten weg gehen aber in
der Ubersetzug will das lyrische Ich nicht aus dem Garten nach Hause

gehen.

Die goldigen Apfel prangen — Zlatéa jablka zafi nad laviékou — Adaptation
,Nad lavi¢kou — Uber der Bank® wurde hinzugeflgt um die Situation naher zu

beschreiben und auf die Hohe hinzuweisen.

Mit ihren roten Wangen — to s €ervenou tvafickou — Transposition
Der Plural im Original wurde durch Singular in der Ubersetzung ersetzt. In

der tschechischen Version handelt sich um einen Apfel.

Und laden ein zum Schmaus — rado by mé hostilo — Transposition
Wie in der vorigen Situation, wurde der Plural durch Singular ersetzt. Das

Substantiv ,.Schmaus” wurde durch ein Verb ersetzt: ,hostit — bewirten”.
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Sie sind mir zu hoch und fern — Jablon je tak vysoka — Adaptation

Statt zu beschreiben, dass die Apfel zu weit sind, wurde in der tschechischen
Version ,jablofi — der Apfelbaum® verwendet und als Subjekt benutzt. Die
Situation beschreibt, dass alle Apfel, die auf dem Apfelbaum wachsen, zu

weit sind.

Ich sehe sie hangen und prangen — Jablicko lesklé na ni vyselo —
Transposition / Adaptation

Der Plural, der im Original erscheit, wurde durch Singular des Wortes im
Diminutiv ,jablicko — Apfel“ ersetzt: ,Jablicko lesklé na ni vyselo — Der
glanzende Apfel hangte auf dem Apfelbaum®. Die Zeile weist auf die vorige
Zeile, wo es uUber den Apfelbaum geschrieben wurde. Der Apfel hangt auf

diesem Apfelbaum.

Und kann sie nicht erlangen — Az v oblacich mi mizelo — Modulation /
Transposition

Beide Versionen beschreiben die Situation, dass das lyrische Ich nicht fahig
ist die Apfel (in der tschechischen Version den Apfel) zu erreichen. Das
Original beschreibt diese Situation direkt. In der tschechischen Version
wurde eine Umschreibung dazu benutzt: ,az v oblacich mi mizelo — es
verlierte sich in den Wolken®. Diese Situation beschreibt, dass der Apfel sehr
hoch hangt, dass er fast unerreichbar ist. Der Plural wurde in der

tschechischen Version durch Singular ersetzt.

Und hitte doch einen gern — Chut’ byla velika — Modulation

Im Original wurde geschrieben, dass das lyrische Ich einen Apfel gern hatte.
Es wurde aber nicht weiter geschrieben, was er mit dem Apfel machen will
und der Leser kann es nur voraussetzen. In der tschechischen Version
wurde ,chut byla velikda — die Lust war grol}* geschrieben. Die Situation
beschreibt, dass das lyrische Ich den Apfel haben will, um es zu essen. Es ist

direkt geschrieben, was passieren wird.
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Da kommt der Wind aus dem Westen — Najednou vitr zafoukal — Adaptation
Die Anwesenheit des Windes wurde im Original durch das Verb ,kommen*
beschrieben. In der Ubersetzung wurde das Verb ,zafoukat — wehen®
benutzt. Um den Reim und den Rhythmus zu bewahren, wurde die

Wortverbindung ,aus dem Westen* in der Ubersetzung ausgelassen.

Und Schiittelt den Baum geschwind — ,Fi, jablirnikou celou zatresu“ —
Transposition / Adaptation

Die Beschreibung des Geschehens wurde in der tschechischen Version
durch die direkte Rede des Winds ersetzt. Dadurch wurde die Figur des
Windes den Lesern naher. Der Wind sagt, was er mit dem Apfelbaum

machen wird. Der Inhalt bleibt ahnlich.

Und wert herab von den Asten — Jabli¢ka dol(i shazoval — Adaptation
In der Tschechischen Version wurden die Apfel erwahnt, damit er klar ist,
was der Wind abgeworfen hat. Um den Reim und Rhythmus des Gedichtes

zu schaffen, wurde die Information (iber den Asten ausgelassen.

Den allerschénsten und besten — ta nejkrasnéjsi mi daroval — Adaptation

Im Original steht die Beschreibung der Apfel, welche der Wind abgeworfen
hat. In der tschechischen Version wurde noch ,mi daroval — hat mir
geschenkt® hinzugefugt. Damit wurde beschrieben, dass der Wind nicht

helfen musste, aber er hat es trotzdem hat gemacht.

Hab Dank, du lieber Wind! — Diky, vétricku, jablicka domi odnesu! —
Transposition / Modulation

,Hab Dank® wurde durch ein Verb ,dékovat — danken® ersetzt. Statt ,Wind“
erscheint in der tschechischen Ubersetzung ein Diminutiv ,vétficek — kleiner
Wind®“. Um den Reim und Rhythmus zu bewahren und um das ganze Gedicht
zu beenden wurde ,jablicka dom(l odnesu — Ich werde die Apfel nach Hause

bringen® hinzugefugt.
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Zusammenfassung der Ubersetzung

Im Original will das lyrische Ich aus dem Garten nicht, in der tschechischen
Version will das lyrische Ich nicht nach Hause.

Im Original geht es im Apfel (Plural), in der Ubersetzung handelt sich um
einen Apfel (Singular).

Das lyrische Ich beschreibt, dass die Apfel zu hoch sind, doch in der
tschechischen Version ist der ganze Baum zu hoch.

In der tschechischen Version halt der Wind eine Rede. So ist er fur den Leser
lebendiger. Im Original wurde nur beschrieben, was er alles macht.

Die Bedeutung des ganzen Gedichts ist, trotz manche Veranderungen,

ahnlich.



4.16. Das Gedicht Jaja! / Jojo!

Jaja!
Wilhelm Busch

Ein weilRes Katzchen, voller Schliche,
ging heimlich, weil es gerne schleckt,
des Abends in die Nachbarkiiche,

wo man es leider bald endeckt.

Mit Besen und mit Feuerzangen,
gejagt in alle Ecken ward’s.
Es fuhr zuletzt voll Todesbangen
zum Schlot hinaus und wurde

schwarz.

Ja, siehst du wohl, mein liebes Herze?
Wer schlecken will, was ihm gefahlt,
der kommt nicht ohne Schmutz und

Schwarze

hinaus aus dieser bosen Welt.
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Jojo!
Wilhelm Busch

Nebojsa maly, bilé kotatko,
pamisek hleda tajné a vSude,
v kuchyni sousedl zakratko,

samo vSak odhaleno bude.

Dlouhym kostétem i klestémi,
ve v8ech koutech honili ho.
Kozi8ek strachy zjezeny,

¢erné ven kominem vyletélo.

Tak vidis, dité moje mily,
kdo cizi lizal smetanu,
z ostudy kabat ma Sity,

ten vidi svét po pravu.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Jaja! — Jojo! — Aquivalenz

Die deutsche Interjektion ,Jaja“ hat einen tschechischen Aquivalent ,Jojo*.

Ein weiBes Kéatzchen, voller Schlichte — Nebojsa maly, bilé kotatko —
Modulation
In der tschechischen Ubersetzung wurde das Kéatzchen als ,nebojsa maly —

jemand der klein ist und hat keine Angst® beschieben.

Ging heimlich, weil es gerne schleckt — pamlsek hleda tajné a vSude —
Adaptation

In der tschechischen Version wurde beschrieben, dass das Katzchen einen
Leckerbissen heimlich Uberall sucht. Im Original steht, dass er heimlich

irgendwohin geht, um etwas zu schlecken.

Des Abends in die Nachbarkiiche — V kuchyni sousedu zakratko —
Modulation

Im Original ist die Tageszeit bestimmt, wann das Katzchen entdeckt wurde.
In der tschechischen Version steht ,zakratko — im Kurze®. Das beschreibt,

dass das Katzchen schon in der Kliche ist.

Gejagt in alle Ecken ward’s — ve v8ech koutech honili ho — Transposition
Im Original ist das Subjekt das Katzchen und die ganze Konstruktion ist im
Passiv. In der tschechischen Version ist das Subjekt ,sie'’, die das

Katzchen gejagt haben.

Es fuhr zuletzt voll Todesbangen — KoZiSek strachy zjeZzeny — Modulation
Im Original ist beschrieben, dass das Katzchen so erschrocken war, dass es
zum Schlot gelaufen ist. Die tschechische Version beschreibt, wie das
Katzchen aussieht: ,koZiSek strachy zjezeny — der Pelz war von Angst

gestraubt®.

' Die Nachbarn, denn das Katzchen befindet sich in der Nachbarkiiche
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Ja, siehst du wohl, mein liebes Herze? — Tak vidis, dité moje mily —
Adaptation

Der Inhalt beschreibt, dass diese Geschichte von jemandem erzahlt wurde,
der den Horer lieb hat. Weil es um Kindergedichte geht, es kann
vorausgesetzt werden, dass es ein Kind ist. Deswegen wurde statt ,Herze® in

der tschechischen Version ,dité — Kind“ benutzt.

Wer schlecken will, was ihm gefallt — Kdo cizi lizal smetanu — Modulation
In der tschechischen Version wurde eine tschechische Redewendung
,Sliznout v8echnu smetanu — die ganze Sahne ablecken® benutzt. Diese
Redewendung bedeutet, dass jemand alles gemacht hat, aber dann hat das
Ganze eine andere Person fur ihren Profit benutzt. Diese Person hat
gemacht was ihr gefallt. Der Inhalt ist leicht verandert aber die Bedeutung
bleibt ahnlich.

Der kommt nicht ohne Schmutz und Schwérze — Z ostudy ma Sity kabat
— Modulation

In dieser Situation wurde auch eine tschechische Redewendung benutzt. ,Ma
kabat Sity u ostudy — Er hat einen Mantel, der aus der Schande genaht
wurde“. Diese Redewendung bedeutet, dass jemand etwas Schlimmes
gemacht hat und es wurde darauf gekommen. Diese Person muss die
Folgen tragen. Der Inhalt ist leicht verandert aber die Bedeutung bleibt

ahnlich, denn den Schmutz und Schwéarze kann man auch sehen.

Hinaus aus dieser bésen Welt — Ten vidi svét po pravu — Modulation /
Substitution

Im Original steht beschrieben, dass derjenige ist mit der Schmutz und
Schwarze hinaus in die Welt gegangen und alle wissen, was er gemacht hat.
Die tschechische Version beschreibt, dass der Mantel aus Schande, bei der

ganzen Welt gesehen wird. ,Ten“ weist auf den Mantel hin.
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Zusammenfassung der Ubersetzung

Das weilRe Katzchen wurde in der Ubersetzung als ,ohne Angst“ beschieben.
In der zweiten Strophe wurde das Aussehen des angstlichen Katzchens
beschrieben.

In der letzten Strophe wurde die tschechische Redewendung uber die
Schande verwendet, damit es der tschechische Leser besser versteht.

Die Bedeutung bleibt ahnlich.
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4.17. Das Gedicht Rumpumpels Geburtstag / Rumpikovy

narozeniny

Rumpumpels Geburtstag

Paula Dehmel

Kraht der Hahn frih am Tage,
kraht laut, kraht weit:
Guten Morgen, Rumpumpel,

dein Geburtstag ist heut!

Kommt das Haschen gesprungen,
macht Mannchen vor Freud:
Guten Morgen Rumpumpel,

dein Geburtstag ist heut!

Steht der Kuchen auf dem Tische,
macht sich dick, macht sich breit:
Guten Morgen, Rumpumpel,

dein Geburtstag ist heut!

Und Vater und Mutter,
alle Kinder, alle Leut
schrein: Hoch der Rumpumpel,

sein Geburtstag ist heut!

Rumpikovy narozeniny

Paule Dehmel

Kokrha kohout brzi¢ko rano,
kokrha nahlas na v8echny strany:
Dobré rano, Rumpiku,

dneska mas pfece narozeniny!

Prihopkal zajicek,
z radosti déla vylomeniny:
Dobré rano, Rumpiku,

dneska mas pfece narozeniny!

Na stole je velky dort,
a vedle jsou dalSi laskominy:
Dobré rano, Rumpiku,

dneska mas pfece narozeniny!

Tatinek i maminka,
vSechny déti, pratelé rodiny
zpivaji: At Zije Rumpik,

dneska ma pfece narozeniny.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Rumpumpels Geburtstag — Rumpikovy narozeniny — Adaptation
Der deutsche Name wurde umformuliert auf ,Rumpik®, damit es gut in der

tschechischen Sprache klingen wird.

Kréht der Hahn frith am Tage - Kokrhd kouhout brzicko rano -
Transposition / Adaptation

Das Wort ,friih“ wird in der tschechischen Ubersetzung in der diminutiven
Form benutz, diese Form weist darauf hin, dass es sehr frih ist. ,Am Tage*

wurde durch ,rano — morgens*® ersetzt.

Kréaht laut, krdht weit: - kokrha nahlas na vSechny strany — Adaptation
,Kraht weit* wurde mit der Wortverbindung ,na vSechny strany — auf allen
Seiten® ersetzt. Die tschechische Version bedeutet, wie die deutsche, dass

der Hahn Uberall zu horen ist.

Steht der Kuchen auf dem Tische — Na stole je velky dort — Aquivalenz
Das Verb ,stehen” wurde durch das Verb ,je — ist* ersetzt. Die Bleibung bleibt
gleiche, denn beide Verben beschreiben die Position und Existenz des

Kuchens.

Macht sich dick, macht sich breit — A vedle jsou dalsi laskominy —
Modulation

Um den Reim und den Rhythmus zu schaffen, wurde der Inhalt verandert. In
diese Zeile wird der Kuchen nicht beschrieben. Es wurde geschrieben, dass

auf dem Tisch nicht nur Kuchen ist, sondern auch andere Leckerbissen.

Und Vater und Mutter — Tatinek i maminka — Transposition
Die Substantive ,Vater‘ und ,Mutter* erscheinen in der Ubersetzung in der

diminutiven Form. Diese Form wird bei den Kindern haufiger benutzt.
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Alle Kinder, alle Leut — vdechny déti, pratelé rodiny — Modulation
Anstatt ,alle Leut wurde in der tschechischen Ubersetzung einer naheren
Beschreibung benutzt. Aus ,allen Leuten® wurden ,pfatelé rodiny — die

Freude der Familie®.

Schrein: Hoch der Rumpumpel — zpivaji: At Zije Rumpik — Adaptation

Statt ,schreien” wurde das Verb ,zpivaji — singen® benutz, dieses Verb ist
den tschechischen Lesern naher. ,Hoch® wurde dann durch die
Wortverbindung ,at Zije — es lebe“ ersetzt, diese ist den tschechischen

Lesern naher.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Der tschechische Namen fur den Tater wurde geschafft.

In der dritten Strophe des Originals wird nur der Kuchen beschreibt. In der
Ubersetzung wurden zu dem Kuchen noch anderen Leckerbissen
hinzugefugt.

In der letzten Strophe wurde konkretisiert, dass die Leute, die im Original
erscheinen, die Freude von der ganzen Familie sind.

Die Bedeutung des ganzen Gedichts ist bewahren.
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4.18. Das Gedicht Seereise / Plavba po mof¥i

Seereise

Paula Dehmel

Pitsch — Patsch — Badefass!
Rumpumpel planscht die Stube
nass,
in ein junger Wasserheld,
segelt durch die ganze Welt,
im Wipp —im Wapp —im
Schaukelkahn,

Uber den grolzen Ozean,

Stehn druben alle Wilden still
und schrein: Was blol3 Rumpumpel
will?

So splitternackt und pitschenass
in seinem kleinen Schaukelfass?

Schnell das Badelaken!

Plavba po mofi

Paula Dehmel

Caky - cak ve vané
Pokoj nam zmaci, tvafi se mazané,
hrdina i kdyz je mlady,
svétem klidné se plavi,
houpy - hou plavi se pan,

pfes Siry ocean.

Nehybné divosi stoji tu nad nim,
kfi¢i a ldAmou si hlavu nad jeho
pranim.

Co chce ten nahaty, promoceny
lump?

Ven z vany, vytahnout Spunt.

Rychle osusku!
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Kommentar zu der Ubersetzung

Pitsch — Patsch — Caky —Cak — Aquivalenz
Die deutschen Interjektionen ,Pitsch, Patsch® haben einen tschechischen

Aquivalent ,Céky, Cak"

Rumpumpel platscht die Stube nass — Pokoj nam zmadi, tvari se mazané —
Modulation
Um den Reim und Rhythmus zu bewahren, wurde eine Beschreibung, wie

der Tater aussieht hinzugeflugt.

Im Wipp — im Wapp — im Schaukelkahn — houpy hou plavi se pan —
Aquivalenz / Modulation

Jm Wipp — im Wapp“ ist ein Aquivalent zu ,houpy hou“. Statt ,im
Schaukelkahn® wurde in der tschechischen Version ,plavi se pan — der Herr
segelt” verwendet. Beide Beschreibungen der Situation hangen mit dem

Segeln zusammen.

Und schrein: Was bloB Rumpumpel will? — Krici a lamou si hlavu nad
Jjeho pranim — Adaptation

Die direkte Frage im Original wurde in der tschechischen Version durch eine
Beschreibung der Situation ersetzt: ,lJamou si hlavu nad jeho prfanim — sie

machen sich Uber seinen Wunsch Kopfzerbrechen®.

So splitternackt und pitschenass — Co chce ten nahaty, promoceny
lump? — Aquivalenz / Modulation

,Splitternackt‘ und ,pitschenass* sind deutsche Aquivalente fir ,nahaty“ und
.,promoceny“. Um den Reim und den Rhythmus zu bewahren, wurde zu den
Adjektiven noch das Wort ,lump — der Lump® hinzugeflugt. So wird der

Rumpumpel beschrieben.
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In seinem kleinem Schakelfass? — Ven z vany, vytahnout Spunt —
Modulation

In der tschechischen Version wurde die Phantasie des Rumpumpels
beendet, damit es klar wird, dass es sich in der Badewanne badet. ,Ven z
vany, vytahnout Spunt — Raus aus der Badewanne, den Stopsel

herausziehen®.

Zusammenfassung der Ubersetzung

Zu den deutschen Interjektionen wurden die tschechischen zugeordnet.

Die Frage in der zweiten Strophe wurde in der Ubersetzung durch die
Beschreibung ersetzt (siehe Analyse). Das Ende des Gedichtes wurde
anders formuliert. Um den tschechischen Leser Bescheid zu geben, dass es
um eine Phantasie handelt, wurde die letzte Phase des Bades beschrieben.

Die Bedeutung des ganzen Gedichtes ist bewahren.
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4.19. Das Gedicht Uberwicht / Nadvaha

Uberwicht

Joachim Ringelnatz

Es stand nach einem
Schiffsuntergange
eine Briefwaage auf dem
Meeresgrund.
Ein Walfisch betrachtete sie
bange,
beroch sie dann lange,
hielt sie fir ungesund,
lield alle Achtung und Luft aus dem
Leibe,
senkte sich auf die Wiegescheibe
und sah — nach unten schielend —
verwundert:

Die Waage zeigte Uber hundert.

Nadvaha

Joachim Ringelnatz

Na Sirém mofi lod tu ztroskotala,
z ni postovni vaha na dno klesla.
Velryba ji ustraSené sledovala,
a pak poradné ji oCichala.
,Spatné to bude,” tide hlesla,

z téla pak vypustila vdechen
vzduch,
klesala, dopadla na tu vahu —
,Buch®,
mzourala na ni, nebyla rada:

Vice jak sto ukazala vaha.
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Kommentar zu der Ubersetzung

Es stand nach einem Schiffsuntergange — Na sSirem mof¥i lod’ tu
ztroskotala — Adaptation / Aquivalenz

,Na Sirem mofi — Auf dem weiten Meer® wurde in der tschechischen Version
benutzt um naher zu beschreiben, wo sich das Gedicht abspielt. Das
Substantiv ,Schiffsuntergange® wurde durch die Wortverbindung ,lod tu

ztroskotala — ein Schiff strandete hier“. Die Bedeutung bleibt dieselbe.

Eine Briefwaage auf dem Meeresgrund — zni poStovni vaha na dno klesla
— Adaptation

Im Original steht der Ort, wo die Briefwaage liegt. In der tschechischen
Ubersetzung wurde eine Beschreibung des Geschehens benutzt: ,na dno

klesla — sie sank auf das Meeresboden®.

Beroch sie dann lange — A pak poradné ji oCichala — Adaptation
Statt ,lange* wurde in der Tschechischen Ubersetzung ,pofadné — griindlich*
benutz. Beide Adverbien bedeuten in diesem Fall, dass der Wahlfisch die

Briefwaage sehr grundlich berochen hat.

Hielt sie fiir ungesund — ,»Spatné to bude“ tise hlesla — Adaptation
Aus der Beschreibung der Gedanken des Wahlfisches, wurde in der
tschechischen Version direkte Rede gemacht. Der Wahlfisch wird durch die

direkte Rede fur den Leser lebendiger.

Liel3 alle Achtung und Luft aus dem Leibe — z téla pak vypustila vSechen
vzduch — Adaptation

Um den Rhythmus und den Reim beizubehalten, wurde die Wortverbindung
.alle Achtung“ ausgelassen. Die Bedeutung bleibt dieselbe, es ist wichtig,
dass der Wahlfisch die Luft auslie®
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Senkte sich auf die Wiegescheibe — klesala, dopadla na tu vahu — ,Buch” —
Adaptation

Zur originellen Beschreibung wurde in der tschechischen Version noch das
Verb ,dopadla — sie ist gefallen® hinzugefugt, so wurde der Prozess des
Sinkens beendet. Das Wort ,Wiegescheibe“ wurde durch das allgemeine
,wvaha — die Waage“ ersetzt. Die Bedeutung bleibt ahnlich. Um den Reim zu

schaffen, wurde noch die Interjektion ,Buch — bums* benutzt.

Und sah — nach unten schielend — verwundet — MZourala na ni, nebyla
rada — Adaptation / Modulation

Anstatt ,schielend” wurde in der tschechischen Version das Verb ,MZourat —
blinzenl* verwendet. Beide Verben bedeuten, dass sie damit Problem hatte,
das Ergebnis zu sehen. Um den Reim zu schaffen und die nachste Zeile
naher zu beschreiben, wurde ,nebyla rada — sie war nicht frohlich®
hinzugefugt. Diese Situation beschreibt, dass die mit dem Ergebnis nicht

zufrieden war.

Zusammenfassung der Ubersetzung

In der tschechischen Version wurde die Wortverbindung ,alle Achtung®
ausgelassen. Das hat aber keinen Einfluss auf die Bedeutung.

Die Wagescheibe wurde in der tschechischen Version auf die Waage
verallgemeinert.

Der Wahlfisch ist in der tschechischen Version nicht verwundert aber ungern.
Trotz den kleinen Veranderungen in dem Gedicht wurde die Bedeutung

bewahrt.
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4.20. Das Gedicht Weihnachtsschnee / Vanocni snih

Weihnachtsschnee

Paula Dehmel

Ihr Kinder, sperrt die Naschen auf,
es riecht nach Weihnachtstorten.
Knecht Ruprecht steht am
Himmelsherd.

Und backt die feinsten Sorten.

Ihr Kinder, sperrt die Augen auf,
sonst nehmt den Operngucker:
Die grol3e Himmelsbuchse, seht,

tut Ruprecht ganz voll Zucker.

Er streut — die Kuchen sind
schonvoll — er streut — na, das wird
munter:

Er schittelt die Busche und streut
und streut

den ganzen Zucker runter.

Ihr Kinder, sperrt die Maulchen auf,
schnell! Zucker schneit es heute!
Fangt auf, holt Schisseln! — lhr
glaubt es nicht?

Ihr seid unglaubige Leute!

Vanocni snih

Paula Dehmel

Hej, déti, citite to?
Sladce tu voni vanocni cukrovi.
U nebeskeé plotny stoji Mikulas,

ty nejlepsi druhy nam dnes

zhotovi.

Hej, déti, vidite to?
Kdyz ne, vezméte si bryle
Velkou nebeskou dozu, koukejte,

po okraj cukrem zbarvil bile.

Sype — cukrovi uz je celé bilé-
Sype — no, to bude néco:
Plechovkou tfese, sype vic a vic,

Zasype jim u nas kdeco.

Hej déti, oteviete pusinky,
rychle! Pada cukr misto snéhu!
Chytejte ho, pfineste misy! —
Nevéfite?

Z jakého jste nevéficiho lidu!
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Kommentar zu der Ubersetzung

Ihr Kinder, sperrt die Naschen auf — Hej déti, citite to? — Adaptation

In der tschechischen Sprache kann man nicht die Wortverbindung ,Naschen
aufsperren verwendet. Stattdessen wurde in der tschechischen Version
,Citite to? — Riecht ihr das?“ benutzt.

Es riecht nach Weihnachtstorten — Sladce tu voni vanocni cukrovi —
Modulation

In der Tschechischen Republik gibt es keine Weihnachtstorten. Um dieses
umzuschreiben, wurde ,cukrovi — das Suf3geback® verwendet. Um den
Rhythmus des Gedichts zu bewahren, wurde das Adverb ,sladce — sufi*

hinzugefugt.

Knecht Ruprecht steht am Himmelsherd — U nebeské plotny stoji Mikulas —
Adaptation

Die tschechischen Kinder kennen den Knecht Ruprecht nicht. Sie kennen
den ,Mikuld$ — Nikolaus®. Die Figur wurde verandert, damit der Leser

versteht, wer gemeint ist.

Und backt die feinsten Sorten — Ty nejlepsi druhy nam dnes zhotovi —
Adaptation

Statt ,backen“ wurde in der tschechischen Version, um den Reim
beizubehalten, das Verb ,zhotovit — anfertigen“ verwendet. Die Bedeutung,
dass er die Sorten machen wird, bleibt. Un den Rhythmus zu bewahren,

wurde noch ,nam dnes — uns heute” hinzugefugt.

Ihr Kinder, sperrt die Augen auf— Hej déti, vidite to? — Adaptation
Fir den tschechischen Leser wiirde die worttreue Ubersetzung des Originals

nicht verstandlich sein. Anstatt wurde ,vidite to? — seht ihr das?* verwendet.
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Sonst nehmt ihr den Operngucker — KdyZ ne, vezméte si bryle — Adaptation
Um den Reim und Rhythmus zu bewahren, wurde statt ,Operngucker® ,bryle

— die Brille” benutzt.

Tut Ruprecht ganz voll Zucker — po okraj cukrem zbarvil bile —
Adaptation

,P0 okraj cukrem zbarvil bile — bis zum Rand farbte er sie mit dem Zucker
weill“ beschreibt, dass der Ruprecht die ganze Dose mit dem weil3en Zucker

eingefillt hat. Der Zucker ist weil}, deswegen hat der die Dose weil} gefarbt.

Er streut — die Kuchen sind schon voll — Sype — cukrovi je celé bilé —
Adaptation

\wegen der Kulturunterschiede wurde das Wort ,Kuchen“ durch das Wort
~oUlgepackt® ersetzt. Die Wirklichkeit, dass sie voll Zucker sind, wurde mit

.je celé bilé —ist ganz weil3* umgeschrieben.

Den ganzen Zucker runter — Zasype jim u nas kdeco — Modulation
Die Situation in der tschechischen Version wurde verschoben. Im Original
streut der Knecht Ruprecht den Zucker nach untern. In der tschechischen

Version bestreut er mit dem Zucker ,kdeco — alles Mdgliche®

Schnell! Zucker schneit es heute! — rychle! Pada cukr misto snéhu! —
Adaptation

Die gleiche Situation wurde in der tschechischen Ubersetzung anders
beschrieben. Statt das Verb ,schneien“ wurde das Verb ,padat — fallen®
benutzt. Um die Situation naher zu beschreiben und den Reim

beizubehalten, wurde ,misto snéhu — anstatt Schnee“ hinzugeflugt.
Zusammenfassung der Ubersetzung
In den ersten, zweiten und vierten Strophen erscheit das Verb ,aufsperren®,

in der tschechischen Version wurde dieses Verb je nach dem Kontext

verwechselt.
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Die Weihnachtstorten wurden wegen der Kulturunterschiede auf ,StfRgeback
- cukrovi“ verandert. Die tschechischen Kinder kennen den Knecht Ruprecht

nicht, stattdessen tritt in der Ubersetzung der Nikolaus auf.
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5. Schlussfolgerung

Das Ziel der Bachelorarbeit war die wichtigsten Informationen zu dem
Thema Problematik der Ubersetzung und zu dem Thema Das Kind als Leser
zusammenzufassen und zwanzig ausgewahlte Kindergedichten zu
Ubersetzen und eine Analyse und Synthese der Ubersetzten Gedichte zu
schaffen.

Fir das Kapitel Zur Problematik der Ubersetzung wurden die meisten
Informationen aus den Buchern von J. Levy, D. Knittlova und M. Snell-
Hornby verwendet. Die Problematik der Ubersetzung ist ein sehr breites
Thema, deswegen sind in der Bachelorarbeit nur die wichtigsten und
grundsatzlichen Informationen aus der Anfangersicht zu finden. Bei dem
Ubersetzungsprozess wurden vor allem die Ubersetzungsmethoden und die
Orientierung auf den Leser, hier das Kind, benutzt.

Die Arbeit richtet sich auf die Hauptbegriffe des Bereichs, beschreibt
die Hauptmethoden des Ubersetzens und den Ubersetzungsprozess nach J.
Levy.

Die Orientierung der Arbeit ist auf die Kinder gerichtet, deswegen
wurden in der Arbeit grindlich die Begriffe Kind, Kindheit, Kinderliteratur und
alle Phasen der Beziehung zu den Buchern erklart.

Im praktischen Teil wurden ausgewahlten Kindergedichte Ubersetzt
und die Ubersetzung wurde danach analysiert. Die einzelnen Schritte bei der
Ubersetzung wurden mit Hilfe der Ubersetzungsmethoden von D. Knittlova,
die in dem ersten Kapitel zu finden sind, analysiert.

Das Ziel des praktischen Teils war gute Ubersetzungen zu schaffen,
bei deren die Bedeutung des Originals bewart bleibt und zugleich fur den
Kinderleser asthetisch wertvoll und verstandlich werden. In den
Ubersetzungen wurden haufig die Situationen mit angepassten Tatsachen
beschrieben, aber immer so, damit die Bedeutung bewahrt bleibt.

Um direkte Reaktion auf die tschechischen Ubersetzungen von den
Kindern zwischen sechs und acht Jahren zu bekommen, wurde ein
Fragenbogen erstellt und es wurden Kinder aus der Grundschule im Alter

zwischen sechs und acht Jahren angesprochen. Die Kinder aus zwei
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ausgewahlten Klassen (ungefahr 50 Kinder) haben wahrend einer
Doppelstunde den Fragenbogen ausgeschrieben'®.

Die Ergebnisse waren sehr ausgeglichen. Die Kinder fanden die
Ubersetzung des Gedichts ,Die drei Spatzen® am besten. Die meisten
Begrundungen fur diese Wahl waren, dass das Gedicht lustig, schon und
lang ist. Den zweiten Platz belegte die Ubersetzung des Gedichts ,Liebe
Sonne, scheine wieder!®. Hier wurden solche Begrindungen erwahnt wie:
.Es ist kurz.“ ,Es ist lustig“ und ,Ich mag Sonne.”

Den dritten Platzt belegte die Ubersetzung des Gedichts ,Der erste
Ostertag“. Und den letzten Platzt belegte die Ubersetzung des Gedichts ,Der
Frahling kommt bald*.

Den Kindern wurde nicht mitgeteilt, dass es sich um Ubersetzungen
von Studentin handelt.

Die Kinder arbeiteten zusammen und es machte ihnen Spal3, mit den
Gedichten zu arbeiten. Sie verstanden den Gedichten und es machte ihnen
kein Problem, den Inhalt des Gedichts zu erklaren.. Deswegen wurde der

praktische Teil als erfolgreich erachtet.

'® Der Fragenbogen ist in der Anlage zu finden
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6. Resiimee

6.1. Resiimee

Die Bachelorarbeit wurde Ubersetzung der ausgewéhiten
Kindergedichte genannt. Diese Arbeit entstand in Rahmen des Projekts
Jedna, dva, Deutsch / Tschechisch ist da! Das Projekt wird bei dem Lehrstuhl
der Germanistik und Slawistik der Philosophischen Fakultdt der
Westbéhmischen Universitét in Pilsen und bei der Hochschule Gérlitz / Zittau
mit der Unterstltzung des Deutsch-tschechischen Zukunftsfonds gefuhrt.

Am Anfang der Arbeit befinden sich zwei theoretische Kapitel Zur
Problematik der Ubersetzung und Das Kind als Leser und danach folgt der
praktische Teil Ubersetzung der ausgewéhlten Kindergedichte.

Das Ziel der Arbeit war die Hauptbegriffe und Hauptprobleme des
Ubersetzens, der Problematik der Beziehung zwischen Kind und Buch
zusammenzufassen und zwanzig ausgewahlte Kindergedichte zu Ubersetzen
und fur jede eine Analyse und Synthese zu schaffen. Um eine direkte
Reaktion der Kinderleser zu bekommen, wurde ein Fragenbogen zu vier
ausgewahlten Kindergedichten zusammengestellt und Kindern im Alter von 6

bis 8 vorgelegt.
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6.2. Resumé

Bakalafska prace byla nazvana Preklad vybranych détskych basni.
Tato prace vznikla v ramci projektu Jedna, dva, Deustch / Tschechisch ist da!
Tento projekt je veden katedrou germanistiky a slavistiky filozofické fakulty
Zapadoceskeé univerzity v Plzni a Vysokou Skolou Goérlitz / Zittau.

Na zacatku prace se nachazeji dvé teoretické kapitoly Problematika
pfekladu a Dité jako Ctenar, poté nasleduje prakticka ¢ast Preklad vybranych
détskych basni.

Cilem prace bylo shrnout a vysvétlit zakladni pojmy a hlavni problémy
oboru preklad a problematiky vztahu mezi ditétem a knihou, dale pak pFelozit
dvacet vybranych détskych basni a ke kazdé znich vytvofil analyzu a
syntézu. Ktomu aby bylo dosaZeno pfimé reakce détského ctenare, byl

vytvofen dotaznik ke ¢tyfem vybranym basnim, ktery byl détmi vyplnén.
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Anlagen

9.1. Fragenbogen

Rozbor basni o jaru

0 N O O b~ WON

(o]

10
11
12
13

14.

15
16
17

. Rozsah — dvé vyucovaci hodiny

. Pomucky — pracovni listy, psaci potieby

. Ctete si radi basnicky? Pro¢ je radi &tete? Mate né&jakou oblibenou?

. Umite néjakou basni¢ku zpaméti? Mohl/a bys ji nahlas zarecitovat?

. Kdo piSe basné? Vzpomenes si na jméno néjakého basnika?

. Znas jina povolani, ktera souvisi s knihami? autor - basnik , spisovatel,

. llustrator — malif¥,tiskar, prodavac knih X knihovnik

. Zkusime si zahrat na basniky. Co je to rym? Co znamena, Ze se slova rymu;ji?

. Zkus néjaky rym vymyslet. /les — ves — pes/. Slova si napiSeme na tabuli.

. Na vas rym zkusime spole¢né vymyslet vers, pf. sedi — hledi

. Vers je tedy mala ¢ast basnicky, ktera se rymuje.

. Zvladli bychom z vasich versu i kratiCkou basnicku?

. Hlasité ¢teni textu.

Precteme si spole¢né a nahlas Ctyfi basnicky.

. Kdo je autorem basnicek?

. Maji basnic¢ky néco spoleéného? O ¢em se v nich vypravi? /jaro/

. Vyber z basnicek tfi slova, ktera souvisi s jarem a zapis je na pracovni list.

LE SLUNKO,VRAT SE ZPET!

O &em vypravi prvni basnicka?

Nasli byste pro ni jiny nazev?

Ja

ké pocasi je na jare?

Co si oblékate?

Ja

ké hry hrajete venku?

/pracovni list — ukol ¢€.2/

BRZY PRIJDE JARO

Znate hadanku: ,, Ktery kli¢ otvira jaro?“ /pracovni list — ukol ¢€.3/

Ja

ké jarni kvétiny znate? Namalujte jednu. /pracovni list — ukol €.4/
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Umite néjakou pisni¢ku o jaru? Zazpivame si ji spolecné.
/Na jare, na jafe, Cap jede v kocare.....,

Vozilo se na jafe, tralalalala,......... /

O TRECH VRABCICH

/rozdélit déti na Ctyfi skupiny — barevné rohy

pracovnich listd - dramatizace/

Co délaji vrabci cely rok?

Stéhuji se vrabci na zimu do teplych krajin nebo tu cely rok zistavaiji?

Proménim vas ted v malé vrabecky.

Jak asi vypada vas den na jafe, v |été, na podzim a v zimé&? Zkuste si to pfedstavit
a ve skupiné zahrajte, co vrabci délaji.

/Déti, které maji roh prac. listu zeleny patfi k hejnu vrabecku na jare, Zluti jsou
vrabci v [été, erveni na podzim a modfi v zimé./

/pracovni list — ukol ¢.5, 6/

PRVNIi VELIKONOCNI DEN

Pravé jsme se vratili z velikono¢nich prazdnin.

Jak jste slavili Velikonoce? Co jste zazili veselého?

Z naSi posledni basnicky se ztratila dvé slova. Dokazete je najit?

Je nase basnic¢ka o Velikonocich také vesela?

Pro¢ ano X pro¢ ne?

Najde$ v basni¢ce o Velikonocich vdechny rymy? Podtrhni je barevné pastelkou.

/pracovni list — ukol €.7 a 8/

v v v

soutézi basniku, ktera ma vybrat tu nejhezc&i z naSich ¢tyr basni¢ek. Musi ale
napsat pro¢ vybrala pravé tu.

Kazdy porotce ted sam za sebe opiSe nazev basnicky, ktera se mu nejvice libila a
napise,pro€ vybral prave tu.

Urcité by bylo pékné, kdyby k basni¢ce namaloval obrazek /ilustraci/.

Z vitézné basnicky pak spole¢né zkusime udélat pisnicku.
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BASNICKY O JARU — PRACOVNI LIST

JMENO:
TRIDA:

1.VYPIS Z BASNICEK TRI SLOVA, KTERA PATRI K JARU

2. NAMALUJ OBLECENI DO DESTE A VYBARVI HO VESELYMI BARVAMI

3.KTERY KLIiC OTVIRA JARO?

4 NAMALUJ JARNI KVETINU

5. CiM SE VRABCI ZIVi? NAPIS NEBO NAKRESLI

6. CO ZNAMENA, KDYZ SE REKNE: MA NA HLAVE VRABCI HNizDO?
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CO SE VYLIHNE Z VEJCE SLEPICE?

CO SE VYLIHNE Z VEJCE HUSY?

CO SE VYLIHNE Z VEJCE KACHNY?

8. VYBARVI VELIKONOCNI VAJICKO, KTERE CHTELI ZAJiCI SCHOVAT

9.NEJVICE SE MI LiBILA BASNICKA

PROTOZE,




